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ACADEMIE DE NANTES + GROUPE EVANANTES + REMEDIATION 6F « 2005/2006

Ces séquences d’évaluation en francais, produites par [’académie de Nantes, sous ['impulsion de
monsieur le recteur, ainsi que les exercices de remédiation qui s’y rattachent, ont pour objectif d’aider
les professeurs a mieux accompagner les progres de leurs éleves a la charniere des classes de CM?2 et de
6° et durant ’année de 6° elle-méme. Elles ne sont ni obligatoires ni exhaustives mais participent d’une
dynamique académique dont l’interactivité entre les enseignants et le groupe concepteur de [’ensemble,
sera, nous [’espérons, un des éléments-force.

Elles sont en effet appelées a s’enrichir durant l’année a venir : d’autres séquences et exercices sont
en cours de réalisation. Elles auront cependant a évoluer en fonction des remarques et conseils des
acteurs concernes.

Pour le moment, [’oral n’est pris en compte ni dans le processus d’évaluation, ni dans la fagon de
remédier aux lacunes des éleves ou de développer leurs acquis. Un choix prioritaire a été fait,
privilégiant la lecture, ’écriture et leur interaction. Ce choix, cependant, n’exclut nullement une prise en
compte différée de ce domaine de compétence.

Ces séquences et les exercices qui leur sont indissolublement liés ont vocation a créer un état d’esprit,
notamment dans le détour opéré pour tenter de remédier aux difficultés de compréhension des éleves. Les
professeurs s’emparant du travail de remédiation peuvent ['utiliser tel quel, le modifier et [’enrichir a
leur gré : c’est, au-dela des exercices, a travers leur capacité a s’approprier les principes qui sous-
tendent la conception de l’ensemble qu’on pourra appréhender le caractere vivant, dynamique et
stimulant des propositions formulées.

Ce travail se veut concret et immédiatement utilisable par les éleves et leurs enseignants.

Lélia Le Bras, au nom du groupe de travail

p Coordinateurs
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Chaque séquence d’évaluation est introduite par un tableau intitulé « Tableau de présentation » qui coordonne les textes, les
questions et les fiches de remédiation. Ce tableau met en valeur la compétence ciblée (qu’elle soit plus ou moins étendue), la
démarche exploratoire nécessaire (balayage de tout ou partie du texte, etc.) et le type de réponse demandé (QCM, fléchage,
relevé ponctuel ou élargi, relevé reformulé, explication/justification). Le niveau plus particulierement adapté pour la compétence
visée est signalé ainsi dans la colonne de gauche : cycle 3/6°; cycle 3/6° ; cycle 3/6°.

Le numéro de la fiche de remédiation pour chaque item spécifique est donné dans la colonne de droite.

Suit un tableau de passation et de codage trés simple d’utilisation pour I'enseignant : la colonne de gauche comprend
quelques indications de passation et une estimation du temps nécessaire pour répondre aux questions ; celle de droite fournit
les réponses aux questions et le codage des items en fonction de la pertinence des réponses.

Des fiches de remédiation destinées aux éléves, congues pour chaque question, précedent celles qui sont réservées aux
enseignants, dans lesquelles on trouve la correction ou I'explicitation de certains éléments.

Des savoirs et compétences, extraits des programmes du cycle 3 et de 6% sont réunis dans des tableaux, a la fin du
document.

Les séquences

Le choix a été fait, pour les deux séquences présentées a la rentrée 2005, de supports a dominante littéraire, prélevés dans
une méme ceuvre pour les extraits de chacune de ces séquences. Des supports différents (textes documentaires, graphiques,
schémas) pourront étre utilisés dans les séquences a venir.

Les extraits sélectionnés présentent une unité, une cohérence de sens aux yeux des éléves : ils appartiennent a une méme
ceuvre, pour chaque séquence, a linstar de [lorientation privilégiée pour cette rentrée; ils pourront étre regroupés
thématiquement, en veillant a ce que le rapprochement effectué entre les différents textes ne soit pas trop artificiel.

| Pour la lecture

Le tableau de compétences (tableau de présentation) permettra de sérier les acquis et les lacunes des éléves en fonction des

trois criteres sélectionnés qui se régulent I'un l'autre :

¢ la compétence proprement dite ;

+ la démarche exploratoire : selon le champ de lecture balayé global ou partiel, le prélévement ponctuel ou élargi, avec une
prise d’'indices unique ou multiple ; cette rubrique développe parfois la compétence visée ;

¢+ le type de réponse : les réponses sous forme de relevés ou les réponses fléchées sont plus faciles que celles qui
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développent une explication ou une justification. Ces deux derniers éléments, ainsi que la prise de position, figurent dans
les programmes du cycle 3.

On peut, de fagon souple, regrouper la réussite aux items des éléves, en fonction des compétences ciblées mais aussi des
démarches d’exploration a engager ou des types de réponse demandés. Si les questions invitant a une explication ou une
justification engagent un processus d’écriture, la pertinence de la réponse prime et les erreurs orthographiques ou syntaxiques
n’ont pas a étre prises en compte dans I'évaluation (hors écriture intégralement phonétique ou réponse incompréhensible).

| Pour I’écriture

Les exercices demandés sont en interaction étroite avec les textes-supports. La quantité d’écriture sollicitée est relativement
limitée : entre huit et quinze lignes par écrit. L'étayage est cependant assez fort (liste de mots de vocabulaire en appui) ; la
proposition d’'un exercice de réécriture avec une aide a I'amélioration est aussi proposée dans la deuxiéme séquence
d’évaluation. Les items sélectionnés ne rendent pas compte de I'intégralité des compétences d’écriture en jeu dans un écrit. A
titre d’exemple, la qualité de I'orthographe lexicale n’a pas été retenue pour ces séquences, en tant que critere d’évaluation de
I'écrit. Elle le sera pour d’autres.

ACADEMIE DE NANTES + GROUPE EVANANTES + REMEDIATION 6F « 2005/2006
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Les exercices de remédiation

Les mémes exercices sont déclinés de deux fagons différentes selon qu’ils s’adressent aux enseignants ou aux éléves : il y a
donc une série de fiches enseignants a laquelle correspond une série de fiches éléves.

| Deux principes prévalent

L’un fondé sur le détour pédagogique

On n’essaie pas de résoudre une difficulté en proposant a I'éléve une question du méme type que celle qu’il n’a pas résolue ou
le méme exercice avec un support différent. Les questions posées ont pour but de I'aider a réfléchir pour trouver la réponse, en
explicitant des choix suggérés ou éliminés ; elles peuvent aussi présenter sous un autre éclairage la question initiale.

L’autre est celui de I'étayage progressif

Chaque fiche est elle-méme subdivisée (fiche 1/A, 1/B, 1/C, etc., les pointillés et des ciseaux symboliques marquant la
délimitation) : I'éléve qui n’a pas su répondre aux questions de la fiche 1/A passe a 1/B et ainsi de suite. La derniére question
consiste souvent a proposer la réponse en demandant un type particulier de vérification.

Il arrive que I'on puisse proposer un exercice intitulé « exercice d’approfondissement », pour des éléves qui pourraient aller plus
loin que de répondre a la question posée dans la séquence d’évaluation. Cette piste n’a été que trés peu exploitée pour le
moment mais pourra I'étre davantage dans les exercices a venir.

| Les modalités d’utilisation

¢ L’éleve doit disposer de la séquence d’évaluation avec les textes-supports et I'intitulé des questions.

+ La seule manipulation demandée est le prédécoupage ou le pliage des fiches de fagon a ce que I'éléve ne dispose pas au
départ de l'intégralité de I'étayage.

L’écriture n'a pas donné lieu a des exercices de remédiation spécifiques. La réflexion est en cours sur ce sujet. Certains écrits

sont en revanche proposés dans les exercices de remédiation pour faciliter la compréhension en lecture.

Tableaux de compétences pour la lecture et ’écriture
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établis a partir d’extraits des programmes du cycle 3 et de la classe de 6°

Quatre tableaux sont proposés pour mieux visualiser et comparer les programmes des deux cycles. lls sont établis par
prélevement dans les programmes, seuls textes qui figurent au BO. Les documents d’application des programmes du cycle 3 et
ceux d’accompagnement des programmes de 6e n’ont pas été mis a contribution, volontairement, malgré leur grande qualité et
la richesse de leurs propositions : ils sont consultables sur différents sites.

¢ Le premier tableau invite & comparer l'acquisition des outils de la maitrise de la langue en 6° et celle des compétences
ciblées dans I'observation réfléchie de la langue francaise (ORLF).

¢ Le deuxiéme est centré sur les compétences du cycle 3 (compétences générales et compétences spécifiques en
littérature).
Le troisiéme porte sur les objectifs du programme de 6° en francais avec les compétences y afférant.
Le quatriéme met I'accent sur des éléments communs aux programmes des deux cycles.

Ces tableaux n’ont d’autre ambition que d’étre une aide pour ceux qui souhaiteraient les utiliser et ne sauraient se substituer a

la lecture des programmes.
Le groupe pourra s’y référer plus amplement dans les prochaines séquences d’évaluation.

Introduction
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tableau de présentation

séquence d’évaluation

consignes de passation et codage
fiches de remédiation éléeves

fiches de remédiation enseignants

séquence 1

pages 6 et 7
pages 8 a 12
pages 13 et 14
pages 16 a 27

pages 28 a 37
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document professeur REz1J ETTRG W T 1 i ]y

(Textes supports : extraits du conte « Le Serpent de I'ile enchanté » in Contes et Légendes du temps des Pyramides- Christian JACQ - NATHAN
1999 — Collection Contes et Légendes)

TEXTE QUESTION COMPETENCES de lecture et d'écriture (C) FICHE DE
Niveaux Démarche d’exploration (D)/ Type de réponse (R) REMEDIATION
Texte1 1 Cycle 3 C : Identifier le genre d’un texte
item?1 T . D : Balayage global du texte et prise d’'indices multiple A/BIC
6° R :QCM
item 2 Cycle3 ¢ :|dentifier le genre d’un texte
e _______ D : Balayage global du texte et prise d’indices multiple
6— R : Justification étayée par relevé
2 C : Traiter l'information : émettre une hypothése de lecture a partir 2
item 3 Cyeee d'une prise d'indices explicites A/BIC
"""""" D :Balayage global du texte + prise d’'indices multiple
comprendre 6° R : Identification du sentiment
et expliquer
item 4 C : Traiter I'information : émettre une hypothése de lecture a partir
Cycle 3 d’une prise d’indices explicites
e """" D : Balayage global du texte + prise d’indices multiple
6 R :Relevé
3 C : Copier sans erreur orthographique 3
item 5 Cycle 3  C : Traiter I'information : mettre en relation les éléments donnés dans A/B/C
___________ deux textes de visée(s) différente(s)
R D : Balayage global des deux textes et repérage d’informations correspondantes
6 R : Sélection et copie des éléments choisis
item 6
Cycle3 C :Traiter linformation : mettre en relation les éléments donnés dans
,,,,,,,,,,, deux textes de visée(s) différente(s)
6° D : Balayage global du texte 1 pour étayer les définitions prélevées
R : Explication
Texte2 4 Cycle 3 C : Identifier les voix narratives 4
item?7 T D : Mise en relation narration/paroles rapportées directement A/B/C
6° R :Fléchage
? Cycle 3 C : Reconnaitre la phrase exclamative 5
item8 " _______ D : Observation de la ponctuation A/B
6_e R : Utilisation de savoirs grammaticaux
6 Cycle 3 C : Percevoir la valeur expressive de la ponctuation 6
item9 oo D : Comparaison de ponctuations différentes A/BIC
s_e R : Explication
7 C : Identifier la valeur des impératives 7
- Cycle 3
item10 T D : Perception d’'une situation de communication A/BIC
6° R : Choix (type QCM)
comprendre item 11 QVM C : Identifier la valeur des impératives
et expliquer 6° D : Perception d'une situation de communication
— R : Explication
8 C : Identifier la valeur des exclamatives 8
. Cycle 3
item12 ———— D : Perception d’une situation de communication A/BIC
6° R :Fléchage
ftem 13 Cycle 3  C :Identifier la valeur des exclamatives
[ ; """ D : Perception d’une situation de communication
6— R : Explication
9 C : mettre en relation des informations : percevoir la cohérence 9
item 14 Cycle 3 d’une trame narrative A/B

D : Validation d’'une hypothese de lecture en utilisant des indices explicites
= R : Justification

séquence 1
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10 C : mettre en relation des informations : percevoir la cohérence 10
item 15 ol d’une trame narrative A/B
I D : Validation d’une hypothése de lecture en utilisant des indices explicites
6— R : Relevé
Ecrit 11
item 16 Prendre en compte la situation de communication
rédiger jtem 17 Produire un dialogue cohérent, sans ruptures sémantiques
et se faire jtem 18 Utiliser un lexique exprimant I'étonnement et la surprise, de fagon adéquate
comprendre item 19 Utiliser une ponctuation expressive

item 20 Respecter I'orthographe grammaticale

séquence 1
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séquence d’évaluation 1

Texte 1

Lis le texte suivant qui est extrait de I'ceuvre Le Serpent de /ile enchantée de Christian JACQ.

Chemsou, aprés avoir fait naufrage, a échoué sur une ile paradisiague. Au cours dune sieste, il est arraché a
son sommeil par un bruit de tonnerre.

Mais le calme revint.

Chemsou osa regarder.

Ce qu'il vit était encore plus effrayant | En face de lui, un gigantesque serpent de seize metres,
avec une barbe de plus d'un metre | Les membres du reptile étaient recouverts d'or et ses sourcils
en lapis-lazuli*.

Terrorisé, Chemsou se plaqua au sol, comme si cette soumission pouvait lui sauver la vie.

Une voix trés grave le fit trembler d'effroi. C'était celle du serpent, aussi puissante que le
tonnerre |

*lapis-lazuli : pierre bleue utilisée en bijouterie.

1. A ton avis, ce texte est-il extrait

Q d'un conte ?

Coche la bonne case

Q d'un texte documentaire ? 11210
1
Justifie ta réponse, en utilisant des éléments du texte.
1190
2.
a/ Quel sentiment éprouve Chemsou face au serpent ?
119]0
3
b/ Reléve quatre mots ou expressions du texte qui t'ont permis de répondre.
[1]2]o]0]
4

évaluation page 1/5
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3. Lis l'article de dictionnaire ci-dessous (Extrait du Petit Larousse illustré, 2000.)

MONSTRE, n.m. (lat. monstrum = signe des dieux, fait prodigieux) :
1. Etre vivant présentant une malformation importante.
2. Etre fantastique de la mythologie, des légendes.
3. Animal, objet effrayant par sa taille, son aspect. Monstres marins.
4. Etre d’une laideur repoussante.
5. a. Personne qui suscite* 1’horreur par sa cruauté.
b. Personne qui effraie ou suscite* une profonde antipathie par un défaut, un vice

qu’elle présente a un degré extréme.

*suscite : provoque

a/ Recopie sans erreur deux définitions qui te paraissent correspondre le mieux au serpent

rencontré par Chemsou.

b/ Apres avoir relu le texte 1, explique en quoi les deux définitions

que tu as choisies s'appliquent a ce serpent.

évaluation page 2/5
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Texte 2

Lis cet extrait qui est la suite du texte 1.

Une voix trés grave le fit trembler deffroi. Cétait celle du serpent, aussi puissante que /e

tonnerre !

- Qui t'a amené ici, petit homme ?
La gorge de Chemsou était si serrée qu'il ne parvint pas d répondre.
- Qui t'a amené ? Si tu tardes a me répondre, je te briilerai avec la flamme de ma bouche. Tu

seras réduit en cendres et tu n'existeras plus du tout !

- Pardonne-moi, je t'en supplie ! Tu me parles, mais je comprends a peine ce que tu me dis... J'ai si

peur que je perds presque connaissance !

4.

Relie par une fléche celui qui parle et ce qu'il dit.

. C'était celle du serpent, aussi puissante que le tonnerre ! ‘

le serpent

. Tu seras réduit en cendres et tu n'existeras plus du tout ! \

Chemsou

. Pardonne-moi, je t'en supplie ! ‘

le narrateun

. J'ai si peur que je perds presque connaissance ! ‘

—
O
N| ©

. Ces quatre phrases se terminent par le méme signe de ponctuation : comment peut-on

appeler ces phrases ?

1190
. Lis la phrase suivante : Tu seras réduit en cendres et fu n'existeras plus du tout.
La phrase du texte (1.11-12) est ponctuée autrement
Tu seras réduit en cendres et tu n'existeras plus du tout !
Que dit de plus la phrase du texte sur le personnage qui la prononce ?
1191]0

évaluation page 3/5
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7. Voici un bref extrait d'une legon de grammaire sur la phrase impérative :
La phrase impérative : elle transmet un ordre, un conserl, un souhart.....

a/ Quelle valeur, parmi les trois proposées, choisirais-tu pour la phrase suivante :
« Pardonne-moi, je t'en supplie | » (ligne 13) ?

119]0
10
b/ Pourquoi as-tu choisi cette valeur ?
1190
11
8.
a/ Relie, par une fléche, chaque phrase avec |'expression qui lui correspond.
A. C'était celle du serpent, aussi puissante que le tonnerre ! * * la menace

*
*

B.Tu seras réduit en cendres et tu n‘existeras plus du tout ! la priére

C. Pardonne-moi, je t'en supplie ! ¢ * la terreur
D. J'ai si peur que je perds presque connaissance ! ¢ * |' étonnement
11910

b/ Explique le choix que tu as fait pour la phrase A.

évaluation page 4/5




15

page 12 sur 81

ACADEMIE DE NANTES + GROUPE EVANANTES » REMEDIATION 6F « 2005/2006

Texte 3

Lis cet extrait qui est la suite du texte 2.

Le serpent s'inclina vers Chemsou et il le plaga dans sa bouche. Le naufragé crut que son coeur
allait cesser de battre, mais le monstre le transporta avec précaution jusqu'a son repaire et le
déposa doucement sur le sol.

9. Explique en quoi cette suite peut surprendre le lecteur.

10. Reléve, dans le texte 3, les mots ou les expressions qui indiquent un changement
chez le serpent.

11. EXPRESSION ECRITE :

a/ Chemsou est surpris par la réaction du serpent. Rédige ce qu'ils pourraient se dire.
¢ Ton texte devra tre un dialogue de 10 a 12 lignes.
¢ Tu devras montrer I'étonnement de Chemsou.

Tu peux utiliser, si tu le souhaites, quelques mots parmi ceux qui te sont donnés dans la liste ci-
dessous.

stupeur/surprise anormal/étrange/inattendu/stupéfait  surprendre/tromper
Pense a te servir aussi dune ponctuation qui exprime cet étonnement.

b/ Souligne les éléments qui expriment I'étonnement dans le texte que tu as créé.

évaluation page 5/5




document professeur Lee s QLT L ET IS

(Textes supports : extraits du conte « Le Serpent de I'ile enchantée » in Contes et Iégendes du temps des Pyramides de Christian JACQ-
NATHAN 1999 - collection Contes et Légendes)

Temps global indicatif pour la séquence d’évaluation : 55 mn

REPONSE

QUESTION
ITEM

1 L’éléve a coché « un conte »
Toute autre réponse
0 Absence de réponse
L’éléve a relevé quatre des éléments suivants, seuls
ou associés deux par deux :
1 « barbe », « membres », « sourcils », « voix » ; « (ile) 1
enchantée », « or », « lapis-lazuli » ; tout élément renvoyant
au gigantisme du serpent : « seize metres » , « de plus
d’'un métre » pour la barbe
Toute autre réponse
Absence de réponse

Dites aux éléves :

« Lisez le texte 1, en haut de la page 1,
puis répondez aux questions 1 et 2. »

Chemsou éprouve de la peur (de I'effroi)
Toute autre réponse
Absence de réponse

L’éléve a relevé quatre des expressions ou mots suivants :
1 1 « effrayant », « terrorisé », « effroi », « se plaqua au sol », 2
« trembler (d’effroi)»
L’éléve n’a relevé que deux des éléments, sans erreur
9  Toute autre réponse
0 Absence de réponse

Temps indicatif : 6 mn

ol =]|Of©

L’éléve a recopié deux définitions parmi les trois suivantes :
n°1, n°2, n°3 sans aucune erreur orthographique

On n’accepte pas la définition 5/b, la frayeur renvoyant

a « une personne »

L’éléve a utilisé tout ou partie des définitions erronées
sans aucune erreur orthographique 3

Toute autre réponse
Absence de réponse
L’éléve a justifié correctement les deux définitions choisies
Toute autre réponse
Absence de réponse

Dites aux éléves :

« Le texte suivant est un article
3 de dictionnaire. Lisez-le attentivement,
puis répondez aux questions 3a et 3b.»

Temps indicatif : 7 mn

S|l =lOoO© N
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L’éleve a relié :
- le narrateur a la phrase A

LIS SIS & - Chemsou aux phrases C et D

- 3 4
4 « En haut de la page 3, lisez le texte 2 le serpent a'Ia phrase B
et qui est la suite du texte 1. Puis répondez Toute autre réponse
5 aux questions 4 et 5. » Absence de réponse

Ces phrases sont des phrases exclamatives
Toute autre réponse 5
Absence de réponse

Temps indicatif : 4 mn

o =JO|©

Réponse attendue : tout élément faisant intervenir la notion
de menace et/ou de colére et/ou d’intensité (de montée)
de la voix

9  Toute autre réponse

-

Dites aux éléves :

« Lisez les deux phrases de I'exercice 6 :
6 la seconde est une phrase du texte.
Répondez a la question. »

0 Absence de réponse
Temps indicatif : 3 mn

-

ACADEMIE DE NANTES « GROUPE EVANANTES « REMEDIATION 6F « 2005/2006

séquence 1
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L’éléve a choisi le souhait

10 9 Toute autre réponse
0 Absence de réponse
Réponse attendue : tout élément renvoyant a I'infériorité 7
1 de Chemsou, notamment le fait que le personnage « supplie »
le serpent qui le menace
9 Toute autre réponse
0 Absence de réponse
A : 'étonnement
2 7  Dites aux éléves : 4 B:lamenace
et 12 C : la priére
8  «Lisez bien les consignes des exercices D : la terreur
7 et 8 puis répondez aux questions. » 9 Toute autre réponse.
o 0 Absence de réponse. 8
Ui L Réponse attendue : tout élément renvoyant a 'idée
1 que le serpent puisse parler, associé a I'observation
de I'exclamation
13 2 Une partie de la réponse précédente, sans erreur
9 Toute autre réponse
0 Absence de réponse
1 Toute réponse faisant apparaitre que la délicatesse du serpent
Dt 14 s’oppose a sqn physique et a ses menaces 9
9 Toute autre réponse
3 3t « Lisez le texte 3, puis répondez 0 Absence de réponse.
10 @auxquestions 9 et 10.» 4 Léléve arelevé les mots suivants : « avec précaution »,
« doucement », éventuellement « s’inclina ».
Temps indicatif : 4 mn - 10
9 Toute autre réponse
0 Absence de réponse
1 Prise en compte de la situation de communication : le texte
16 écrit est un dialogue entre Chemsou et le serpent
9 Le texte écrit est un monologue ou n’est pas un dialogue
. 1 0 Production trés bréve (quatre lignes) ou absence de production
Dites aux éléves : — - - - - - -
1 L’éleve a produit un dialogue cohérent, au niveau sémantique
« Lisez la consigne du travail d’écriture page [FEZ 9 Le dialogue présente des ruptures sémantiques qui nuisent
5. Lorsque vous aurez fini d’écrire, n’oubliez a la clarté de son sens
pas de souligner, dans votre texte, les mots 0 Production trés bréve (quatre lignes) ou absence de production
qui expriment I'étonnement. » L’éléve a utilisé de fagon correcte, cinqg mots ou expressions
R 1 au moins, qui expriment I'étonnement et la surprise. Le recours
Temps indicatif : 25 mn 18 4 la liste de mots fournis n’est pas prise en compte
[ 9 L’éléve n’'a pas ou peu utilisé de vocabulaire en relation avec
5 11 la surprise ou I'étonnement 11
‘w 0 Production trés bréve (quatre lignes) ou absence de production
L utilisation du lexique « de secours » L’éléve a utilisé une ponctuation expressive (exclamative
n'est pas évaluée. L’aide proposée permet 1 aumoins dgux fois ; interrogative(s) ; éventuellement points
a I'enseignant de prendre des informations de suspension)
sur la capacité et/ ou le besoin de I'éleve 2 L’éléve a utilisé une ponctuation expressive, sans exclamatives
a se servird Ui lexique fourni. La quallte’de L’écrit ne comporte pas de marques de ponctuation exprimant
la production écrite n’est pas subordonnée 9 I'étonnement ou la surprise
e s 0 Production trés bréve (quatre lignes) ou absence de production
dans son propre texte. - = -
1 Orthographe grammaticale : trois ou quatre erreurs d’accord
20 admises en fonction de la longueur de I'écrit
9 Nombre d’erreurs supérieur
0 Production trés bréve (quatre lignes) ou absence de production

séquence 1
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ACADEMIE DE NANTES + GROUPE EVANANTES « REMEDIATION 6 + 2005/2006

NOMDE L'ELEVE ..., FICHE ELEVE n°1/A « TEXTE1 - QUESTION 1/items 1 et 2

1. Explique pourquoi tu as éliminé I'autre choix.

NOM DE L'ELEVE ..., FICHE ELEVE n°1/B « TEXTE 1 - QUESTION 1/items 1 et 2

3. Lis la définition suivante :

Les contes merveilleux sont des récits de fiction qui se déroulent dans des pays imaginaires, peuplés

d'objets et de personnages magiques et étranges : enchanteurs, sorciéres, fées, lutins, ogres, ...
Extrait de Textes et expression, Nathan, 2000, p.86.

Vérifie que le texte 1 est extrait d'un conte, en y relevant les éléments du merveilleux.

NOMDE L'ELEVE ..., FICHE ELEVE n°1/C « TEXTE1 - QUESTION 1/items 1 et 2

4. Continue la description du serpent en 5 lignes. Voici trois listes de mots qui peuvent t'aider :
A) Ailes, anneaux, bouche, crochets, écailles, gueule, poils, venin.
B) Ivoire, diamant, rubis, émeraude, argenté, cristallin.
C) Géant, démesuré, énorme, colossal, volumineux.

sequence 1 remédiation fiche 1 page 1/1




NOMDE L'ELEVE :.....oooeeeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeveen FICHE ELEVE n°2/A « TEXTE 1 - QUESTION 2/items 3 et 4

EXERCICE D'APROFONDISSEMENT

1. Classe dans |'une des deux colonnes chaque terme ci-dessous :
L'acidité, 'admiration, I'amour, le bourdonnement, la briilure, la chaleur, la colére,
I'éblouissement, I'écceurement, I'effroi, la fraicheur, le froid, la haine, la joie, la peur,
le picotement, le respect, la tristesse.

¢ Le classement doit se faire a partir du sens des mots : aide-toi de I'exemple donné.
¢ Donne un titre a chaque colonne.

la tristesse la fraicheur

¢ Explique ensuite ton classement.

v v

- J'ai classé ces mots dans la méme colonne J'ai classé ces mots dans la méme colonne
®
2 PArCe QU ... PArCE QUE ...
=
]
0000000000000 0000000000000 OO OSSOSO
®
o
<

NOM DE L'ELEVE ..., FICHE ELEVE n°2/B . TEXTE 1 - QUESTION 2/items 3 et 4

2. Voici I'un des classements possibles. Donne un titre a chacune des colonnes.

z

=

g — — Relis le texte.
¢ | ladmiration facidité Quel sentiment éprouve Chemsou
@ | l'amour le bourdonnement face au serpent?
= N A~ :

g |lacolere la brilure

S | leffroi lachaleur e
£ | la haine I'éblouissement

o - y:

% la Jjoie IECOBUPEMENT | e e e e nneeas
@ |lapeur la fraicheur

< |le respect le froid

5 | La tristesse le picotement

g

<

Q

<

sequence 1 remédiation fiche 2 page 1/2




page 18 sur 81

ACADEMIE DE NANTES + GROUPE EVANANTES « REMEDIATION 6 + 2005/2006

NOM DE L'ELEVE ..., FICHE ELEVE n°2/C « TEXTE1 - QUESTION 2/items 3 et 4

3. EXPRESSION ECRITE.

Et si Chemsou avait éprouvé de I'admiration pour le serpent ?

a/Transforme le texte 1, a partir de la ligne 3, en commengant par : « Ce qu'il vit était encore
plus merveilleux ... ».

Tu peux utiliser des mots de la liste suivante :
Agréable, irrésistible, splendide, doux, harmonieux, mélodieux / attiré, captivé, émerveillé, fasciné.

Ce qu'il vit était encore plus merveilleux. ...

b/ Souligne a présent les mots qui expriment I'admiration dans le texte que tu viens de créer.

sequence 1 remédiation fiche 2 page 2/2
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ACADEMIE DE NANTES + GROUPE EVANANTES « REMEDIATION 6 + 2005/2006

NOMDE L'ELEVE :.....oooeeeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeveen FICHE ELEVE n°3/A « TEXTE1 - QUESTION 3/items 5 et 6

1. Quelle(s) définition(s) n'as-tu pas utilisée(s) ? Pourquoi ?

2. Relis le texte et compléte la phrase suivante.

On peut considérer, dans le conte, le serpent comme un monstre

@ PAPCE QUE...oonoiveeoreeeeteeeeeeeeees s

NOM DE L'ELEVE ..., FICHE ELEVE n°3/B « TEXTE 1 - QUESTION 3/items 5 et 6

Aide-toi de ce tableau pour répondre a la question 2 de la fiche précédente.

DEFINITIONS

MOTS DU TEXTE

1 Etre vivant présentant une malformation importante.

serpent avec une « barbe » et des « sourcils »

2 Etre fantastique de la mythologie, des 1égendes.

« enchantée », « or », « lapis-lazuli »

3 Animal, objet effrayant par sa taille, son aspect.

« gigantesque », « seize metres »,

« de plus d'un métre »/ « effrayant »,
« voix tres grave », « aussi puissante
que le tonnerre »

4 Etre d’une laideur repoussante.

5 a. Personne qui suscite ’horreur par sa cruauté.

b. Personne qui effraie ou suscite une profonde
antipathie par un défaut, un vice qu’elle présente
a un degré extréme.

Extrait du Petit Larousse illustré, 2000

NOM DE L'ELEVE ..., FICHE ELEVE n°3/C « TEXTE1 - QUESTION 3/items 5 et 6

3. Relis I'article et souligne la définition qui te semble s'appliquer le mieux au personnage

du serpent. Justifie ta réponse.
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NOMDE L'ELEVE :.....oooeeeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeveen FICHE ELEVE n°4/A . TEXTE 2 - QUESTION 4/item 7

1. Relis le texte :
Une voix tres grave le fit trembler d'effroi. C'était celle du serpent, aussi puissante
que le tonnerre |
® - Qui t'a amené ici, petit homme ?
La gorge de Chemsou était si serrée qu'il he parvint pas a répondre.
@ - Qui t'a amené ? Si tu tardes a me répondre, je te briilerai avec la flamme de ma bouche.
Tu seras réduit en cendres et tu n‘existeras plus du tout !
- Pardonne-moi, je t'en supplie ! Tu me parles, mais je comprends a peine ce que tu me dis...
J'ai si peur que je perds presque connaissance !

Les répliques @ et @ sont prononcées par le méme personnage. Essaie d'expliquer pourquoi.

NOMDE L'ELEVE ..., FICHE ELEVE n°4/B . TEXTE 2 - QUESTION 4/item 7

2. Pourquoi I'auteur des répliques © et @ ne peut-il pas étre Chemsou ?

page 20 sur 81

NOM DE L'ELEVE ..., FICHE ELEVE n°4/B . TEXTE 2 - QUESTION 4/item 7

3. Reléve les phrases qui ne font pas partie du dialogue.

ACADEMIE DE NANTES + GROUPE EVANANTES « REMEDIATION 6 + 2005/2006
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ACADEMIE DE NANTES + GROUPE EVANANTES « REMEDIATION 6 + 2005/2006

NOMDE L'ELEVE :.....oooeeeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeveen FICHE ELEVE n°5/A » TEXTE 2 - QUESTION 5/item 8

1. a/ Explique ce qui te géne pour répondre.

b/ Si I'on veut donner des précisions, on peut écrire :

Le serpent dit : « Tu seras réduit en cendres et tu n‘existeras plus du fout »

Le serpent s'écria : « Tu seras réduit en cendres et tu n'existeras plus du tfout »
Compléte chacune des phrases ci-dessus par un signe de ponctuation différent.

Comment appelle-t-on ces deux signes de ponctuation ?

NOMDE L'ELEVE ..., FICHE ELEVE n°5/B . TEXTE 2 - QUESTION 5/item 8

2.
O Le serpent dit : « Tu seras réduit en cendres et tu n'existeras plus du tout. »
@ Le serpent s'écria : « Tu seras réduit en cendres et tu n'existeras plus du tout | »

a/ Justifie pour la phrase @ I'utilisation de « s'écria ».

b/ En t'aidant de l'indication donnée par |'expression <« le serpent s'écria », précise
a présent comment on peut appeler cette phrase.
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ACADEMIE DE NANTES + GROUPE EVANANTES « REMEDIATION 6 + 2005/2006

NOMDE L'ELEVE :.....oooeeeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeveen FICHE ELEVE n°6/A « TEXTE 2 - QUESTION 6/item 9
1.
a/ Dans les deux phrases suivantes, barre les deux verbes qui, @ chaque fois, conviennent
le moins.

1. Le serpent chuchota/dit/hurla : « Tu seras réduit en cendres et tu n'existeras plus du tout ! »
2. Le serpent chuchota/dit/hurla : « Tu seras réduit en cendres et tu n‘existeras plus du tout. »

b/ Explique a présent le choix que tu as fait pour chaque phrase.

PHRASE 11 ittt bt b e bttt h bt h 8 h b4 h bR E bR R R bR bRt bbbt b et

NOM DE L'ELEVE ..., FICHE ELEVE n°6/A « TEXTE 2 - QUESTION 6/item 9

2. Nous te proposons les réponses suivantes :

Le serpent hurla : « Tu seras réduit en cendres et tu n‘existeras plus du tout ! »
et  Leserpent dit : « Tu seras réduit en cendres et tu n'existeras plus du tout. »

Explique la différence entre les deux phrases.

NOMDE L'ELEVE :.....oooeeeeeeeeeoeeoeeeeeeeeeeeevnn FICHE ELEVE n°6/C - TEXTE 2 - QUESTION 6/item 9

3. Le serpent menace |'enfant.
Laquelle des deux phrases suivantes te parait la plus menagante ? Pourquoi ?
« Tu seras réduit en cendres et tu n'existeras plus du tout | »
« Tu seras réduit en cendres et tu n'existeras plus du tout. »

sequence 1 remédiation fiche 6 page 1/1
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ACADEMIE DE NANTES + GROUPE EVANANTES « REMEDIATION 6 + 2005/2006

fiche 7

NOMDE L'ELEVE ..., FICHE ELEVE n°7/A « TEXTE 2 - QUESTION 7/items 10 et 11

1. « Pardonne-moi, je t'en supplie ! »
Parmi ces trois valeurs, ordre, souhait, conseil, laquelle élimines-tu sans hésitation ? Pourquoi ?

NOMDE L'ELEVE ..., FICHE ELEVE n°7/B « TEXTE 2 - QUESTION 7/items 10 et 11

2.
a/ Pour t'aider a choisir, réponds a cette question : Chemsou est-il en position de discuter
a égalité avec le serpent, de lui indiquer ce qu'il peut faire ?

NOMDE L'ELEVE ..., FICHE ELEVE n°7/C « TEXTE 2 - QUESTION 7/items 10 et 11

3.
a/ Relis le texte :
Pourquoi Chemsou ne peut-il pas donner d'ordre ou de conseil au serpent ?

b/ Relis a présent la phrase : « Pardonne-moi je t'en supplie ! »
Quels mots, dans cette phrase, |'empéchent d'étre prise pour un ordre ou un conseil ?

sequence 1 remédiation fiche 7 page 1/1
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ACADEMIE DE NANTES + GROUPE EVANANTES « REMEDIATION 6 + 2005/2006

NOMDE L'ELEVE ... FICHE ELEVE n°8/A « TEXTE 2 - QUESTION 8/items 12 et 13

a/ Explique ce qui t'a géné(e) pour répondre.

b/ Choisis parmi les quatre phrases (A, B, C, D) celles qui ne t'ont posé aucun probleme
pour trouver |'expression correspondante et explique pourquoi.

NOM DE L'ELEVE oo FICHE ELEVE n°8/B . TEXTE 2 - QUESTION 8/items 12 et 13
2. Nous te rappelons qui prononce chacune de ces phrases :

A. « C'était celle du serpent aussi puissante que le fonnerre ! » : Le narrateur

B. « Tu seras réduit en cendres et tu n'existeras plus du tout ! » : Le serpent

C. «Pardonne-moi, je t'en supplie | » : Chemsou

D. « J'ai si peur que je perds presque connaissance ! » : Chemsou

Relis le texte : précise a présent quel choix tu ferais pour les phrases A et B entre
les quatre propositions (la menace/la priére/la terreur/lI'étonnement). Justifie ton choix.

Pour A, je choisis ..., PAPCE QUE ...

sequence 1 remédiation fiche & page 1/2
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ACADEMIE DE NANTES + GROUPE EVANANTES « REMEDIATION 6 + 2005/2006

NOMDE L'ELEVE ..o FICHE ELEVE n°8/C « TEXTE 2 - QUESTION 8/items 12 et 13

3. Le narrateur exprime de I'étonnement. Explique pourquoi.

Pour approfondir I'exercice 3

Toi qui es lecteur, partages-tu cet étonnement ? Pourquoi ?

sequence 1 remédiation fiche &8 page 2/2
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ACADEMIE DE NANTES + GROUPE EVANANTES « REMEDIATION 6 + 2005/2006

NOMDE L'ELEVE ..., FICHE ELEVE n°9/A « TEXTE 2 - QUESTION 9/item 14

1. Relis le texte en entier :

Mais le calme revint.

Chemsou osa regarder.

Ce qu'il vit était encore plus effrayant | En face de lui, un gigantesque serpent de seize metres,
avec une barbe de plus d'un metre | Les membres du reptile étaient recouverts d'or et ses sourcils
en lapis-lazuli.

Terrorisé, Chemsou se plaqua au sol, comme si cette soumission pouvait lui sauver la vie.

Une voix trés grave le fit trembler d'effroi. C'était celle du serpent, aussi puissante que le
tonnerre |

- Qui t'a amené ici, petit homme ?

La gorge de Chemsou était si serrée qu'il he parvint pas a répondre.

- Qui t'a amené ? Si tu tardes a me répondre, je te briilerai avec la flamme de ma bouche. Tu
seras réduit en cendres et tu n'existeras plus du tout !

- Pardonne-moi, je t'en supplie | Tu me parles, mais je comprends a peine ce que tu me dis... J'ai si
peur que je perds presque connaissance !

Le serpent s'inclina vers Chemsou et il le plaga dans sa bouche. Le naufragé crut que son ceeur
allait cesser de battre, mais le monstre le transporta avec précaution jusqu'a son repaire et le
déposa doucement sur le sol.

A partir de quelle ligne du texte peut-on affirmer que le serpent n‘appardit plus comme
dangereux au lecteur ? Pourquoi ?

NOMDE L'ELEVE ..., FICHE ELEVE n°9/B « TEXTE 2 - QUESTION 9/item 14

2. Le serpent n'appardit plus comme dangereux a partir de la ligne 14. Explique pourquoi.

sequence 1 remédiation fiche 9 page 1/1
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ACADEMIE DE NANTES + GROUPE EVANANTES « REMEDIATION 6 + 2005/2006

NOM DE L'ELEVE ..o, FICHE ELEVE n°10/A « TEXTE 3 - QUESTION 10/item 15

1.

a/ Si le serpent avait été le monstre que Chemsou imaginait, quels sont les mots
qui ne conviendraient pas, pour faire croire qu'il s'agit d'un monstre ? Souligne-les
dans la phrase qui suit :

« Le naufragé crut que son ceceur allait cesser de battre, mais le monstre le transporta avec
précaution jusqu'a son repaire et le déposa doucement sur le sol. »

b/ Essaie de dire a présent pourquoi ces mots ne conviennent pas.

NOM DE L'ELEVE ..., FICHE ELEVE n°10/B - TEXTE 2 - QUESTION 10/item 15

2. Les mots et expressions qui indiquent un changement chez le serpent sont :
« avec précaution » et « doucement ».

Reléve a présent dans les paroles du serpent les mots et expressions qui sont
en contradiction avec les mots « précaution » et « doucement ».

sequence 1 remédiation fiche 10 page 1/1
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TEXTE 1 - QUESTION 1 /items 1et2 |

Identifier le gaenre d’un texte

‘ A TON AVIS, CE TEXTE EST-IL EXTRAIT D’UN CONTE ? D’'UN TEXTE DOCUMENTAIRE ?

1. Explique pourquoi tu as éliminé I’autre choix.
2. Que doit contenir un texte pour étre un conte ?

Tout élément renvoyant a I'idée d’imaginaire et/ou de merveilleux, d’invraisemblance.
Si la réponse évoque uniquement I'idée de récit, aider I’éléve a faire préciser le type de récit.

(Pour les éléves n’ayant pas correctement répondu a la question 1)

3. Lis la définition suivante :

Les contes merveilleux sont des récits de fiction qui se déroulent dans des pays imaginaires, peuplés d’objets
et de personnages magiques et étranges : enchanteurs, sorciéres, fées, lutins, ogres, ...
Extrait de Textes et expression, Nathan, 2000, p.86.

Vérifie que le texte 1 est extrait d’un conte, en relevant les éléments du merveilleux.

« Un gigantesque serpent de seize métres - une barbe de plus d’'un meétre- les membres recouverts d’or — ses sourcils
en lapis-lazuli — la voix du serpent trés grave, aussi puissante que le tonnerre ».

page 28 [sur 81

(Pour les éléves ayant correctement répondu a la question 1 )

4. Continue la description du serpent en 5 lignes. Voici trois listes de mots qui peuvent t’aider :
A) Ailes, anneaux, bouche, crochets, écailles, gueule, poils, venin
B) Ivoire, diamant, rubis, émeraude, argenté, cristallin
C) Géant, démesuré, énorme, colossal, volumineux

Les membres du reptile étaient recouverts d’or et ses sourcils en lapis-lazuli.
Cet exercice a pour objectif de favoriser I’appropriation des éléments de merveilleux pour mieux repérer ces derniers

en lecture. Il ne s’agit pas de procéder a I’évaluation — surtout notée — de cet exercice d’écriture, méme si ce dernier
permet de prendre des informations sur les compétences d’écriture d’un éléve.

ACADEMIE DE NANTES + GROUPE EVANANTES « REMEDIATION 6 + 2005/2006
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document professeur
TEXTE 1 - QUESTION 2/ items 3 et 4

Traiter 'information

Emettre une hypothése de lecture par mise en relation d’éléments explicites

‘ QUEL SENTIMENT EPROUVE CHEMSOU FACE AU SERPENT ? (EXERCICE D’APPROFONDISSEMENT)

La réponse semble facile pour qui connait le sens du mot « sentiment ». L’exercice a pour but de commencer a faire
opérer une différenciation entre les notions de « sentiment » et de « sensation ». Ce distinguo est a poursuivre tout
au long du collége. Le terme « émotion », moins bien connu des éléves, est accepté comme titre de la colonne

« sentiments », méme si sa pertinence est variable, en fonction des mots inclus dans la liste correspondante.

La décontextualisation, non recommandée quand il s’agit d’appropriation du vocabulaire, a été ici volontaire :

il s’agit de faire travailler un type de lexique a travers les connotations auxquelles I’éléve peut se référer

plus ou moins consciemment.

1. Classe dans I'une des deux colonnes chaque terme ci-dessous :
L’acidité, 'admiration, 'amour, le bourdonnement, la brilure, la chaleur, la colére, 'éblouissement, I'écosurement, I'effroi,
la fraicheur, le froid, la haine, la joie, la peur, le picotement, le respect, la tristesse.

la tristesse Ieffroi la fraicheur la chaleur
le respect la colére le picotement la brilure
la peur I'amour le froid le bourdonnement
la joie I'admiration I’écceurement lacidité
la haine I’éblouissement
v v
J’ai classé ces mots dans la méme colonne, J’ai classé ces mots dans la méme colonne,
parce que ce sont des sentiments parce que ce sont des sensations
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(Pour les éléves n’ayant pas correctement répondu a la question 1)

2. Voici I'un des classements possibles. Donne un titre a chacune des colonnes :

Sentiments Sensations
I'admiration l'acidité
'amour le bourdonnement...

Relis le texte. Quel sentiment éprouve Chemsou face au serpent ?
Chemsou éprouve de la peur ou de I’effroi.

ACADEMIE DE NANTES + GROUPE EVANANTES « REMEDIATION 6 + 2005/2006

(Pour les éléves ayant ou non correctement répondu a la question 1)

EXPRESSION ECRITE.

L’exercice qui suit est encore un exercice d’approfondissement mais il peut étre effectué par tous les éléves. Il invite
ces derniers a opérer un changement de point de vue, en leur fournissant une aide lexicale. La encore, I’exercice peut
permettre de prendre des informations sur les compétences de chacun, mais contrairement au précédent, qui est au
service spécifique de la lecture, celui-ci peut étre utilisé comme support pour améliorer des compétences d’écriture.
Les éléves peuvent, tout en gardant les principaux éléments de description (gigantisme, barbe, membres, voix) et en
reprenant les réactions du personnage, les développer, selon le nouveau point de vue adopté. Il ne s’agit pas, pour cet
exercice, de respecter un strict mot a mot.

Et si Chemsou avait éprouvé de I’admiration pour le serpent ?

1. Transforme le texte 1, a partir de la ligne 3, en commencant par : « Ce qu'il vit était encore plus merveilleux ... ».
Tu peux utiliser des mots de la liste suivante :
Agréable, irrésistible, splendide, doux, harmonieux, mélodieux / attiré, captivé, émerveillé, fasciné.

2. Souligne a présent les mots qui expriment 'admiration dans le texte que tu viens de créer.
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Traiter 'information

Mettre en relation les éléments donnés dans deux textes de visée(s) différente(s) (article de dictionnaire, récit)

document professeur

TEXTE 1 — QUESTION 3 /items 5 et 6

RECOPIE DEUX DEFINITIONS QUI TE PARAISSENT CORRESPONDRE LE MIEUX AU SERPENT RENCONTRE

PAR CHEMSOU.

1. Quelle(s) définition(s) n’as-tu pas utilisée(s) ? Pourquoi ?

2. Relis le texte et compléte la phrase suivante.

On peut considérer, dans le conte, le serpent comme un monstre :

+ parce qu'il mesure seize métres et qu’il a une barbe de plus d’un métre

¢ parce que ses membres sont recouverts d’or et ses sourcils en lapis-lazuli

+ parce qu'il parle et que sa voix est aussi puissante que le tonnerre

L’invraisemblance participe ici du merveilleux : le serpent a une barbe, des sourcils, des membres... il parle, etc.

Les deux concourent a la « monstruosité » du serpent.

(Pour les éléves éprouvant des difficultés a répondre a la question 2)

ACADEMIE DE NANTES *+ GROUPE EVANANTES «

(Pour les éléves toujours en difficulté)

-
©
= Aide-toi de ce tableau pour répondre a la question 2 de la fiche précédente.
)
° ,
2 DEFINITIONS MOTS DU TEXTE
@ 1 Etre vivant présentant une malformation importante. serpent avec une « barbe » et des « sourcils »
a |2 Etre fantastique de la mythologie, des 1égendes. « enchantée », « or », « lapis-lazuli »

3 Animal, objet effrayant par sa taille, son aspect. « gigantesque », « seize meétres »,

« de plus d’'un métre »,« effrayant »,
« VOoix trés grave », « aussi puissante que le tonnerre »

4 Etre d’une laideur repoussante.
o |9 a. Personne qui suscite I’horreur par sa cruauté.
S c. Personne qui effraie ou suscite une profonde
% antipathie par un défaut, un vice qu’elle présente
q a un degré extréme.
m; Extrait du Petit Larousse illustré, 2000
o
<
L3
=
=
w
o

3. Relis I'article et souligne a présent la définition qui te semble s’appliquer le mieux au personnage du serpent.

Justifie ta réponse.
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TEXTE 1 - QUESTION 4 /item 7

Identifier les voix narratives

| RELIE PAR UNE FLECHE CELUI QUI PARLE ET CE QU’IL DIT.

. Relis le texte :

Une voix trés grave le fit trembler d’effroi. C’était celle du serpent, aussi puissante que le tonnerre !
® - Quit'aamené ici, petit homme ?

La gorge de Chemsou était si serrée qu’il ne parvint pas a répondre.

® - Quitaamené ? Situ tardes a me répondre, je te brllerai avec la flamme de ma bouche. Tu seras réduit en cendres

et tu n’existeras plus du tout !
- Pardonne-moi, je t'en supplie ! Tu me parles, mais je comprends a peine ce que tu me dis... J'ai si peur que je perds
presque connaissance !

Les répliques @ et ® sont prononcées par le méme personnage. Essaie d’expliquer pourquoi.

Le serpent répéte la question : « Qui t'a amené ? ». Le personnage repose la question car I’autre ne lui répond pas.
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(Pour les éléves n’ayant pas correctement répondu a la question 1)

2. Pourquoi l'auteur des répliques @ et @ ne peut-il pas étre Chemsou ?

La voix trés grave est celle du serpent.

La gorge de Chemsou est si serrée qu’il ne parvient pas a répondre.

Dans la réplique @ le personnage dit : « petit homme ».

Dans la réplique @ le personnage dit : « je te brilerai avec la flamme de ma bouche ».

ACADEMIE DE NANTES + GROUPE EVANANTES « REMEDIATION 6 + 2005/2006

CPour les éléves toujours en difficulté aprés la question 1)

3. Reléve les phrases qui ne font pas partie du dialogue.

Une voix trés grave le fit trembler d’effroi. C’était celle du serpent, aussi puissante que le tonnerre !
La gorge de Chemsou était si serrée qu’il ne parvint pas a répondre.
Peux-tu dire a présent qui commence a parler dans le dialogue ?

C’est le serpent.
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TEXTE 1 — QUESTION 5/ item 8

Reconnaitre la phrase exclamative

CES QUATRE PHRASES SE TERMINENT PAR LE MEME SIGNE DE PONCTUATION : COMMENT PEUT-ON APPELER
CES PHRASES ?

a/ Explique ce qui te géne pour répondre.

b/ Sil'on veut donner des précisions, on peut écrire :

Le serpent dit : « Tu seras réduit en cendres et tu n’existeras plus du tout [.] ou [...] »
Le serpent s’écria : « Tu seras réduit en cendres et tu n’existeras plus du tout[! ] »

Compléte chacune des phrases ci-dessus par un signe de ponctuation différent.
Comment appelle-t-on ces deux signes de ponctuation ?

Les signes utilisés sont le point (éventuellement les points de suspension) et le point d’exclamation.

(Pour les éléves n’ayant pas correctement répondu a la question 1)

2. O® Le serpentdit: « Tu seras réduit en cendres et tu n’existeras plus du tout. »
@ Le serpent s’écria : « Tu seras réduit en cendres et tu n’existeras plus du tout ! »

al Justifie pour la phrase @ l'utilisation de « s’écria ».
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Le signe de ponctuation, le point d’exclamation, justifie I'utilisation de « s’écria ».

b/ En t’aidant de I'indication donnée par I’expression « s'écria le serpent », tu dois pouvoir dire a présent comment
on peut appeler cette phrase.

C’est une phrase exclamative.

ACADEMIE DE NANTES + GROUPE EVANANTES « REMEDIATION 6 + 2005/2006
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TEXTE 1 — QUESTION 6 / item 9

Percevoir la valeur expressive de la ponctuation

| QUE NOUS DIT DE PLUS LA PHRASE DU TEXTE SUR LE PERSONNAGE QUI LA PRONONCE ?
1.

A) Le serpent chuchota/dit/hurla : « Tu seras réduit en cendres et tu n’existeras plus du tout ! »
B) Le serpent chuchota/dit/hurla : « Tu seras réduit en cendres et tu n’existeras plus du tout. »

Barre les deux verbes qui, a chaque fois, conviennent le moins.
A) De préférence : Le serpent ehueheota-/ dit/ hurla : « Tu seras réduit en cendres et tu n’existeras plus du tout ! »
B) De préférence : Le serpent ehucheta dit/ hurla : « Tu seras réduit en cendres et tu n’existeras plus du tout. »

Explique a présent le choix que tu as fait pour chaque phrase.
[ 0T = ET= T SRR PP PP
[ 1= TS TP

C’est la gradation entre les deux phrases qui est importante. Ce qui compte, c’est que I’éléve ébauche une réflexion sur
la différence d’intonation entre les deux phrases (sans utiliser nécessairement ce terme).

(Pour les éleves n’ayant pas correctement répondu a la question 1)

2. Nous te proposons les réponses suivantes :

...le serpent hurla : « tu seras réduit en cendres et tu n’existeras plus du tout ! »
et le serpent dit : « tu seras réduit en cendres et tu n’existeras plus du tout. »

Explique la différence entre les deux phrases.
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Toute maniére d’exprimer la différence d’intensité de la voix liée au sens des verbes et/ ou a la ponctuation
est recevable.

(Pour les éléves toujours en difficulté aprés la question 2)

3. Le serpent menace I’enfant. Laquelle des deux phrases suivantes te parait la plus menagante ? Pourquoi ?
« Tu seras réduit en cendres et tu n’existeras plus du tout ! »
« Tu seras réduit en cendres et tu n’existeras plus du tout. »

Toute explication faisant le lien entre le point d’exclamation (’exclamative) et/ou I'intensité est recevable.

ACADEMIE DE NANTES + GROUPE EVANANTES « REMEDIATION 6 + 2005/2006
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TEXTE 1 — QUESTION 7/ items 10 et 11

Identifier la valeur des impératives

QUELLE VALEUR PARMI LES TROIS PROPOSEES CHOISIRAIS-TU POUR LA PHRASE : « PARDONNE-MOI,
JE T'EN SUPPLIE ! » ?

1. " Pardonne-moi je t'en supplie !"

Parmi ces trois valeurs, ordre, souhait, conseil laquelle élimines-tu sans hésitation ? Pourquoi ?

Qu’est-ce qui te fait hésiter entre les deux valeurs restantes ?

CPour les éléves n’ayant pas correctement répondu a la question 1)

a/ Pour t’aider a choisir, réponds a cette question :
Chemsou est-il en position de discuter a égalité avec le serpent, de lui indiquer ce qu’il peut faire ?

b/ Choisis maintenant entre les deux valeurs restantes :
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(Pour les éléves toujours en difficulté aprés la question 2)

a/ Relis le texte :
Pourquoi Chemsou ne peut-il pas donner d’ordre ou de conseil au serpent ?

Il est trés effrayé par le serpent :
« Une voix trés grave le fit trembler d’effroi. « J’ai si peur que je perds presque connaissance ! »
b/ Relis a présent la phrase : « Pardonne-moi je t'en supplie ! »

Quels mots, dans cette phrase, I'’empéchent d’étre prise pour un ordre ou un conseil ?

Les mots « Pardonne » et « supplie ».
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TEXTE 1 — QUESTION 8/ items 12 et 13

Identifier la valeur des exclamatives

| RELIE CHAQUE PHRASE AVEC L’EXPRESSION QUI LUI CORRESPOND.

a/ Explique ce qui t’a géné(e) pour répondre

b/ Choisis parmi les quatre phrases (A, B, C, D) celles qui ne t'ont posé aucun probléme pour trouver I’expression
correspondante et explique pourquoi.

(Pour les éléves n’ayant pas correctement répondu a la question 1)

2. Nous te rappelons qui prononce chacune de ces phrases :

A « C’était celle du serpent aussi puissante que le tonnerre ! » . Le narrateur
B « Tu seras réduit en cendres et tu n’existeras plus du tout ! » . Le serpent
C « Pardonne-moi, je t'en supplie ! » . Chemsou

D « Jai si peur que je perds presque connaissance ! » : Chemsou

Précise a présent quel choix tu ferais pour les phrases A et B entre les quatre propositions (menace/priére/
terreur/étonnement). Justifie ton choix.

Pour A, je choisis I’'étonnement
pour B, je choisis la menace...................

page 35 sur 81

3. Le narrateur exprime de I’étonnement. Peux-tu expliquer pourquoi ?
Le narrateur est étonné de constater que le serpent parle. De plus, sa voix est aussi puissante que le tonnerre.
POUR APPROFONDIR L’EXERCICE 3
Toi qui es lecteur, partages-tu cet étonnement ? Pourquoi ?

On ne se situe plus ici au niveau de I'observation de I'objet de lecture mais de sa réception. On attend que I’éléve
exprime ses sentiments.

ACADEMIE DE NANTES + GROUPE EVANANTES « REMEDIATION 6 + 2005/2006
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TEXTE 1 — QUESTION 9/ item 14

Percevoir la cohérence d’une trame narrative

12

15
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| EXPLIQUE EN QUOI CETTE SUITE PEUT SURPRENDRE LE LECTEUR.

1. Relis le texte en entier :

Mais le calme revint.

Chemsou osa regarder.

Ce qu'il vit était encore plus effrayant | En face de lui, un gigantesque serpent de seize metres,
avec une barbe de plus d'un metre | Les membres du reptile étaient recouverts d'or et ses sourcils
en lapis-lazuli.

Terrorisé, Chemsou se plaqua au sol, comme si cette soumission pouvait lui sauver la vie.

Une voix tres grave le fit trembler d'effroi. C'était celle du serpent, aussi puissante que le
tonnerre |

- Qui t'a amené ici, petit homme ?

La gorge de Chemsou était si serrée qu'il he parvint pas a répondre.

- Qui t'a amené ? Si tu tardes a me répondre, je te briilerai avec la flamme de ma bouche. Tu
seras réduit en cendres et tu n'existeras plus du tout !

- Pardonne-moi, je t'en supplie | Tu me parles, mais je comprends a peine ce que tu me dis... J'ai si
peur que je perds presque connaissance !

Le serpent s'inclina vers Chemsou et il le plaga dans sa bouche. Le naufragé crut que son cceur
allait cesser de battre, mais le monstre le transporta avec précaution jusqu'd son repaire et le
déposa doucement sur le sol.

A partir de quelle ligne du texte peut-on affirmer que le serpent n’apparait plus comme dangereux au lecteur ?
Pourquoi ?

Ligne 16 : On observe une certaine attention, douceur, délicatesse du monstre : « ...le monstre le transporta avec
précaution.... et le déposa doucement sur le sol. »

ACADEMIE DE NANTES + GROUPE EVANANTES « REMEDIATION 6 + 2005/2006

(Pour les éléves n’ayant pas correctement répondu a la question 1)

2. Le serpent n’apparait plus comme dangereux a partir de la ligne 16. Explique pourquoi.

On demande que I’éléve ébauche une reformulation personnelle.
3. Quels éléments le faisaient paraitre dangereux aux yeux de Chemsou ?

Chemsou est effrayé par I’'aspect gigantesque du serpent, sa voix puissante, ses menaces de le réduire en cendres.
4. Explique a présent en quoi cette suite peut surprendre le lecteur.

On incite I’éléve a exprimer ses sentiments de lecteur.

remédiation page 1/1




pr——— o 10 |

TEXTE 1 — QUESTION 10/ item 15

Percevoir la cohérence d’une trame narrative

| RELEVE, DANS LE TEXTE 3, LES MOTS OU EXPRESSIONS QUI INDIQUENT UN CHANGEMENT CHEZ LE SERPENT.

1.

Si le serpent avait été le monstre que Chemsou imaginait, quels sont les mots qui ne conviendraient pas, pour faire
croire qu’il s’agit d’un monstre ? Souligne-les dans la phrase qui suit :

Le naufragé crut que son cceur allait cesser de battre, mais le monstre le transporta avec précaution jusqu’a son repaire
et le déposa doucement sur le sol.

Essaie de dire a présent pourquoi ces mots ne conviennent pas.
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(Pour les éléves n’ayant toujours pas correctement répondu a la question 1)

2. Les mots et expressions qui indiquent un changement chez le serpent sont « Avec précaution » et « doucement »

Reléve a présent dans les paroles du serpent (lignes 11 a 14) les mots et expressions qui sont en contradiction
avec les mots « précaution » et « doucement ».

Les expressions en contradiction avec les mots « précaution » et « doucement » sont « je te brilerai avec la
flamme de ma bouche. » et « Tu seras réduit en cendres.... »

Il 'y aurait d’autres éléments que I’éleve pourrait relever mais qui ne se situent pas dans le dialogue :
« gigantesque » ; « une voix trés grave le fit trembler d’effroi ».

Si I’éleve y est sensible, on lui fait classer alors les termes de son relevé entre ceux qui appartiennent au dialogue
et les autres.

remédiation page 1/1
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(Textes supports : extraits de I'ceuvre L’Esprit des Glaces de J.-F. CHABAS - Edition CASTERMAN, 2003)

TEXTE Pell]=55 (o] COMPETENCES de lecture et d'écriture (C) FICHE DE
Niveaux Démarche d’exploration (D)/ Type de réponse (R) REMEDIATION
Texte1 1 Cycle 3 C :ldentifier le narrateur 1
item1 o D :Mise en relation accords/personnages A/B/C/D
6° R : Justification
2 Cycle 3 C :Traiter 'information : mettre en relation des éléments explicites 2
item2 7T (substituts du nom) pour identifier les personnages A/B/C/D
6° D Balaya'lge global du texte et prise d’indices multiple
R :Relevé
3 Cycle 3 C :Traiter 'information : mettre en relation des éléments explicites 3
item3 .. D :Balayage antérieur du texte et prélévement ponctuel A/B/C
6° R :Relevé
4 Cycle 3 C :Traiter linformation : mettre en relation les substituts du nom 4
item 4 e ”””” D : Balayage global du texte et prélévement multiple A/B
comprendre 6 R :Relevé
et expliquer 5 Srdn s C : Vérifier une hypothése de lecture par 'identification de procédés 5
item 5 yce connaitre des termes spécifiques A/B/C
o D :Perception de procédés qui font sens et capacité a les nommer
6— R : Explication
fi Cydle C : Retrouver I'organisation narrative d’un texte 6
item6 """ D : Repérage global dans un texte : mise en relation d’éléments reformulés A/BIC/D
e des indices du texte ; classement narratif (et chronologique) de ces éléments
s R : Classement d’actions/événements
7 Cycle 3 C : Traiter I'information : inférer une information implicite 7
item?7  ---------- D : Mise en relation cause - conséquence A/B
6° R :QCM
item 9 Cycle 3  C : Traiter 'information : inférer une information implicite
"""""" D : Mise en relation cause-conséquence
6_e R : Explication
item 8 Cycle3 C : Copier sans erreur un extrait bref
”””””” D : Observation ponctuelle/geste graphique
6° R : Copie immédiate
Texte2 8 Cycle 3 C : Identifier 'émetteur dans une situation de communication 8 A/B/C
items - D : Mise en relation narration/ parole rapportée directement 8 bis A/B
10et 1 6_e R :Relevé
9 Cycle 3 C :ldentifier les éléments d’une structure restrictive 9
item 12 -------oo-- D : Comparaison de deux phrases de registre différent A/BI/C
comprendre S_e R : Prise de position et explication
et expliquer 10 Cycle 3 Iltem 13 - C: Identifier les référents des substituts pronominaux sujets 10
item 13 "é;e _______ Item 14 - C : Identifier les référents des substituts pronominaux compléments A/BICIDIEIFIG
item 14 Cycle3 D : Perception d’une situation de communication
6° R : « Fléchage »
Ecrit 11 11
item 15 Prendre en compte la situation de communication
item 16 Utiliser les éléments du texte pour décrire un personnage (la grand-meére)
. item 17 Produire un texte qui présente une cohésion
redlqer item 18 Produire un texte qui présente une cohérence
et se faire )
comprendre item 19 Respecter I'orthographe grammaticale
12 12
item 20 Enrichir son propre texte par des expressions extraites du tableau
item 21 Enrichir son propre texte par des expressions donnant lieu a une formulation propre
item 22 Produire un texte qui présente une cohésion
item 23 Produire un texte qui présente une cohérence
item 24 Respecter I'orthographe grammaticale

séquence 2
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séquence d’évaluation 2

N 2 CI
OM i Prénom ... asse................

Texte 1

Lis le texte suivant qui est extrait de L Esprit des glaces de Jean-Frangois CHABAS.

Je fis un bond en arriére et me cognai dans Nnutak, qui tenait toujours la boite de chocolats
dans ses bras, comme on berce un nourrisson. Elle ne dit rien, mais je lui découvris cette expression
narquoise ! qu'avait parfois ma mére lorsqu'elle me surprenait dans une position un peu ridicule, un
peu honteuse. J'en fus plus mortifié 2 que si ma grand-mére s'était ouvertement moquée de moi. [...]

Je me tenais sur le pas de la porte, et j'avais déja découvert le coffre convoité 3 : il était posé
du coté droit du lit, prés de Nnutak qui ronflait dans une sorte de petit bruissement féminin ayant
peu a voir avec les maniéres de la femme aux grosses mains. Je laissai fomber la couverture a mes
pieds ; tout a coup, je n'avais plus froid. Les chocolats, les chocolats, les chocolats ! Je ne pus
retenir une plainte, qui interrompit une seconde la respiration de ma grand-mére. Puis je
m'approchai. A ma trés grande satisfaction, et comme je my attendais, je découvris que la boite
avait été ouverte. On n'y verrait que du feu. Un dernier regard a Nnutak qui gisait dans son
frémissement d'oiseau, puis je soulevai le couvercle du coffre aux trésors. Je me penchai pour
choisir, parmi les alvéoles #, quelque chose de merveilleux, lorsque je fus saisi au poignet et projeté
- on ne peut le dire autrement - sur le lit de ma grand-meére.

1. «narquoise » : moqueuse 3. «convoité » : désiré
2. «mortifié» : vexé 4. «alvéole » : espace creux contenant les chocolats

1. Qui raconte I'histoire ? Un gargon, une fille ? Justifie ta réponse.

2] ]o |
1
2. Qui est Nnutak pour le narrateur ?
1 |9 |0
2
3. Que contient « le coffre convoité » ? (ligne 5)
1 |9 |0
3

4. Reléeve dans le texte quatre mots ou expressions qui désignent |'objet désiré
par le narrateur.
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5. « Les chocolats, les chocolats, les chocolats !»
Comment est marquée dans cette phrase la force du désir ?

5
6. Relis le texte a partir de la ligne 5 et remets les actions suivantes dans |'ordre

ou elles apparaissent dans ce texte.

A Il voit que la bofte a été entamée.

B Il adécouvert le coffre.

C Ilestalentrée de la chambre.

D Il se retfrouve sur le lit de sa grand-mere.

E Il laisse fomber la couverture.

F Il ouvre la botte.

Pour répondre, écris les lettres dans le bon ordre. REPONSE : .. _

[1]z]o]0]

6

7. Retrouve le passage suivant dans le texte (lignes 10 et 11).
« A ma trés grande satisfaction, et comme je m'y attendais, je découvris que la boite avait été
ouverte. [ ... 1 On nYy verrait que du feu. »

Choisis parmi les trois propositions suivantes celle qui conviendrait le mieux a la place
des pointillés entre crochets dans le passage ci-dessus.
Q Je frissonnais de froid.
Coche : .
Q Je pouvais me servir.
la bonne case ., o e
Q Je constatais qu'elle était vide.

A présent, recopie ce passage en introduisant la réponse que tu as choisie entre crochets.

CAMAIES GraNQe ...
et | e
gue du feu.
11910
8
Justifie la phrase que tu as choisie en te servant des éléments du texte :
[1l2]®]o]
9
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Texte 2

Lis la suite du texte 1

- Alors, monsieur Constantin ? On a des envies de raclée ?

La figure de Nnutak touchait presque la mienne. Je sentis I'haleine chargée de chocolat, et ma
terreur fut remplacée par un courroux ! qui m'étonna moi-méme.

- Vous aviez qu'd nous en of frir. Papa a raison. Vous étes mal élevée.

- Tiens | Quand est-ce qu'il a dit ¢a ?

- Je l'ai entendu dans le train. Il croyait que je dormais. Il a dit @ Maman que ce n'était pas bien
pour moi de rencontrer une vieille mal élevée. Surtout si c'est ma grand-mére. Que ga pourrait Etre
un mauvais exemple.

- Alors 1d! Tu n'en as pas besoin, d'exemple, crapuleux comme tu es déja! Et je ne suis pas
vieille. J'ai cinquante-sept ans.

- Ca, ¢a m'étonnerait. Vous avez les cheveux blancs.

1.« courroux » : colére

8. « Alors monsieur Constantin, on a des envies de raclée ? »

a/ Qui prononce cette PArASE ?...........ceeressessessessssessssesssessssessssessens

tl9]o0
10
b/Qui est appelé« monsieur ConSTantin » 2 ...
11910
11
9. Relis la phrase du texte située ligne 18 : « Vous aviez qu'a nous en offrir. »
Si l'on te propose de la réécrire ainsi : « Vous n'aviez qu'a nous en offrir. », le sens
de cette phrase est-il changé ? Explique pourquoi.
[1]2]o]0]
12

10. Dans le texte 2, certains mots ont été soulignés.
Ecris en face de chaque mot souligné le (ou les) personnage(s) qu'il représente parmi
les personnages suivants : Maman, Papa, Constantin, Nnutak.

Vous aviez qu'd nous en offrir. Papa a raison. Vous &tes mal élevée. ...,
Vous aviez qu'd nous en offrir. Papa a raison. Vous €tes mal élevée. ...
Je l'ai entendu dans le train. s
Je l'aientendudans le train. e,
Il croyait que je dormais.

Il croyait que je dormais.

* & 6 6 o o o

Il a dit a Maman que ce n'était pas bien pour moi L
de rencontrer une vieille Mal EleVEe. ...
[rfzfofof [r]2]o]0]

13 14
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11 EXPRESSION ECRITE

Apres la lecture des textes 1 et 2, le portrait de Nnutak commence a se dégager.

Rédige, sans faire de brouillon, la lettre que Constantin pourrait envoyer a un de ses camarades,
dans laquelle il lui décrirait cette grand-meére tres originale. Ton écrit sera d'une dizaine de lignes

environ.

Continue la lettre commencée :

Cher Maxime,
Je viens de faire la connaissance de ma grand-mére. Elle sappelle Nnutak et elle ...,
A bientét Constantin

sequence 2 évaluation page 4/6
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12. EXPRESSION ECRITE (suite)

Lis le tableau suivant qui regroupe :

¢ dans la 1" colonne, tous les éléments sur Nnutak trouvés dans les textes 1 et 2.

¢ dans la 2° colonne, les idées dégagées par ces éléments.

A l'aide de ce tableau, en prenant au choix les expressions ou les idées dégagées, tu dois pouvoir
améliorer ton texte. Réécris-le en une quinzaine de lignes environ.

(Remarque : tu peux bien siir ajouter d'autres éléments pour enrichir ton texte que ceux qui sont

proposés dans le tableau)

Expressions sur Nnutak trouvées dans les textes 1 et 2

Idées (ou actions) dégagées

Elle « ronflait dans une sorte de petit bruissement féminin», | » elle ronfle délicatement

ligne 6
Nnutak qui « gisait dans son frémissement doiseau»,
ligne 11

« la femme aux grosses mains », ligne 7
Elle avait « /haleine chargée de chocolat », ligne 16

« la femme aux grosses mains », ligne 7
« Je fus saisi au poignet et projeté « par Nnutak, ligne 13
« on a des envies de raclée ! », ligne 15

Nnutak avait « cette expression narquoise », lignes 2 et 3

« une vieille mal élevée », ligne 21

« je ne suis pas vieille, jai cinguante-sept ans», lignes 23
et 24

Nnutak avait « /es cheveux blancs », ligne 25

» elle ronfle en faisant un petit
bruit

» elle est gourmande
» elle fait preuve de gourmandise

» elle fait preuve de force
et de violence

Lorsque tu auras fini d'écrire, surligne dans le tableau les

éléments dont tu t'es servi.

sequence 2 évaluation page 5/6
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(Extraits de I'ceuvre L’Esprit des Glaces - J.-F. CHABAS, CASTERMAN, 2003)

Temps global indicatif pour la séquence d'évaluation : 55 mn, (hors temps de réécriture, 30 mn)

CONSIGNES

REPONSE

L’éléve a répondu « Un gargon » et a relevé un des mots « mortifié »,
« saisi », « projeté »

N

L’éléve a répondu « Un gargon » et n’a pas (ou a mal) justifié

N consignes/coda

\

=z
]
=
<
[a]
L
=
L
(12

sa réponse g
9 Toute autre réponse
0 Absence de réponse
1 Nnutak est la grand-mére du narrateur
9 Toute autre réponse 2
0 Absence de réponse
Dites aux éléves : 1 Le coffre contient des chocolats
. 9 4
1« Lisez le texte 1, en haut Toute autre réponse .
1 3 de la page 1, puis répondez 0 Absence de réponse
5 auxquestions 1,2, 3,45 » L’éleve a relevé quatre des expressions ou mots suivants :
o 1« la boite de chocolat », « le coffre convoité », « les chocolats... »,
Temps indicatif : 10 mn « la boite », « le coffre aux trésors », « quelque chose de merveilleux ».
On accepte « il » (ligne 5).
2 | ’éléve n'a relevé que deux des éléments, sans erreur 4
9 Toute autre réponse (y compris un mélange de bonnes et mauvaises
réponses)
0 Absence de réponse
1 L’éléve a relevé la répétition des mots « les chocolats » (ou l'idée de...)
et la présence du point d’exclamation
2 | 'éleve n'a relevé qu'un des deux éléments 5
9 Toute autre réponse
0 Absence de réponse
Vous ne lirez pas vous-méme
les phrases a haute voix.
Dites aux éléves :
« Lisez bien ces phrases 1 Réponse attendue : C—-B-E-A-F-D
qui reprennent des actions du texte 1. - - -
Lisez enstuite la consigne qui se 2 L’éléve a commis une inversion 6
6 tErOl'J:ve apres les phrases A, B, C, D, 9 Toute autre réponse
A présent, relisez bien votre texte 0 Absence de réponse
et répondez a la question.
Vous ne devez pas recopier
les phrases mais seulement
les lettres qui les désignent. »
. Temps indicatif : 5 mn
1 L’éléve a coché « Je pouvais me servir »
9 Toute autre réponse
0 Absence de réponse
1 L’éléve a recopié I'extrait sans aucune erreur orthographique
Dites aux éléves : -
9 Toute autre réponse
7 « Lisez bien les consignes. 0 Absence de réponse 7
Vous avez 3 réponses a donner » L’idée de la cause ET de la conséquence du geste sont exprimées :
o 1 puisque la boite est déja ouverte, un chocolat de plus ou de moins,
Temps indicatif : 7 mn cela ne se verra pas
2 L’idée de la conséquence sans l'idée de la cause est exprimée :
on ne verra pas qu'’il a mangé un chocolat.
9 Toute autre réponse
0 Absence de réponse

séquence 2
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=z
o
=
(72}
w
2
(<]

10

CONSIGNES

Dites aux éléves :

« Lisez le texte 2, en haut
de la page 4, puis répondez
aux questions 8, 9 et 10. »

Temps indicatif :
5 mn (questions 8 et 9)
8 mn (question 10)

Réponse attendue exercice n° 10

Vous : Nnutak

nous :Papa, maman, Constantin
Je : Constantin

Il . Papa

I : Papa

Je : Constantin

Moi : Constantin

REPONSE

Réponse attendue : Nnutak ou la grand-mére

10

Toute autre réponse

Absence de réponse

FICHE DE

z
o
=
<
(=]
L
=
w
©

1

=l -~

Réponse attendue : le petit-fils de Nnutak/ le narrateur ou celui qui dit
« je »/le petit gargcon

©

Toute autre réponse

o

Absence de réponse

Non : idée d’obligation (elle aurait da leur offrir des chocolats)
Registre de langue non exigé

Non, avec prise en compte de la différence

Toute autre réponse

Absence de réponse

10

=lo|(©| N

Trois bonnes réponses sur les quatre soulignées ci-contre
(repérage des pronoms-sujets)

13

Deux bonnes réponses

Toute autre réponse

Absence de réponse

=10|©|N

Deux bonnes réponses sur les trois non soulignées ci-contre
dont le référent du I’ (pronoms personnels compléments)

Deux bonnes réponses, méme si le référent de nous est partiel
(je + maman ou je + papa)

Toute autre réponse

Absence de réponse

11

1"

Dites aux éléves :

« Lisez la consigne du travail
d’écriture page 6 » puis relisez-la
ensuite a voix haute.

Temps indicatif : 20 mn

Poursuite d’une lettre (présentation, formule finale) ; propos en continuité
avec les caractéristiques du narrateur ; description de la grand-mere,
(méme a travers ses propos ou ses actions)

15

©

Genre ou orientation discursive dominante non respectés

o

Production trés bréve (quatre lignes) ou absence de production

-

Prise en compte des caractéristiques du personnage de Nnutak :
seule la cohérence des éléments avec ceux déja dégagés importe

Incohérence ou reprise intégrale et unique des éléments du texte

Production trés bréve (quatre lignes) ou absence de production

Cohérence : progression et non contradiction des informations données

17

Pas de progression ou contradiction des informations

Production trés bréve (quatre lignes) ou absence de production

Cohésion : emploi de substituts pronominaux pertinent et clair

Substituts utilisés inadéquats ou peu clairs

Clo|=jJO|O|m]|O |©

Production trés bréve (quatre lignes) ou absence de production

Orthographe grammaticale : trois ou quatre erreurs d’accord admises
en fonction de la longueur de I'écrit

19

Nombre d’erreurs supérieur

Production trés bréve (quatre lignes) ou absence de production

12

Lisez la consigne de réécriture

aux éléves en y incluant la lecture

du tableau.

Demandez-leur ensuite de relire seuls
le tableau, puis leur propre texte,
avant de le réécrire.

Temps indicatif : 30 mn

Dites-leur, a la fin, de souligner
les éléments du tableau utilisés.

=lo|wv| -~

Emprunts au tableau effectué, quelle qu’en soit la forme et modification
du texte initial

Moins de quatre emprunts au tableau

Hg

o

Production trés bréve (quatre lignes) ou absence de production

-

Utilisation des éléments reformulés ou formulation personnelle
des mémes éléments

21

Reprise des éléments du texte sans reformulation adoptée

Pas d’enrichissement par rapport au texte 1

Production trés bréve (quatre lignes) ou absence de production

Cohérence : progression et non contradiction des informations données

Pas de progression ou contradiction des informations

Production trés bréve (quatre lignes) ou absence de production

Cohésion : emploi des substituts pronominaux pertinent et clair

23

Substituts utilisés inadéquats ou peu clairs

Production trés bréve (quatre lignes) ou absence de production

=lOo|lO|=_]|OC|lO|=m]|]OC|O|DN

Aucune erreur ou progrés remarqués par rapport a I'écrit antérieur
(correction d’erreurs antérieures)

©

Pas de progrés observables

Production trés bréve (quatre lignes) ou absence de production

séquence 2
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NOM DE L'ELEVE ... FICHE ELEVE n°1/A « TEXTE1 - QUESTION 1/item 1

—

. Voici quelques actions du narrateur :

Je fis un bond en arriére...

J'en fus plus mortifié que si ma grand-meére...
Je me tenais sur le pas de la porte..

..je découvris que la bofte avait été ouverte.
..je fus saisi au poignet et projeté...

* & & o o

a/ Certaines de ces actions ne te permettent pas de savoir si le narrateur est un gargon
ou une fille : barre-les.

b/ Recopie celles qui restent :

NOM DE L'ELEVE ..., FICHE ELEVE n°1/B « TEXTE 1 - QUESTION 1/item 1

EXERCICE D'APPROFONDISSEMENT

2. Pourquoi ne peut-on pas servir de |'expression
« ... et j'avais déja découvert.. » a la lighe B, pour savoir si le narrateur est un gargon
ou une fille ?

sequence 2 remédiation fiche 1 page 1/2
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NOM DE L'ELEVE ..., FICHE ELEVE n°1/C « TEXTE1 - QUESTION 1/item 1

3.Voici les actions qu'il fallait garder pour savoir si le narrateur est un gargon ou une fille :

¢ J'en fus plus mortifié que si ma grand-mere...
¢ .. je fus saisi au poignet et projeté...

a/ Souligne les mots qui pourraient t'aider a répondre.
b/ Pourquoi as-tu souligné ces mots ?

NOM DE L'ELEVE oo FICHE ELEVE n°1/D « TEXTE 1 - QUESTION 1/item 1
4. Effectue les transformations proposées :
J'en fus plus mortifié..... > Elle en fut plUus ..o
Je fus saisi au poignet et projeté.. — Elle fut ... au poignet et ...,

sequence 2 remédiation fiche 1 page 2/2
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NOM DE L'ELEVE ... FICHE ELEVE n°2/A « TEXTE1 - QUESTION 2/item 2

1. De combien de personnages parle-t-on dans le texte 1 ? Qui sont-ils ?

NOMDE L'ELEVE ..o, FICHE ELEVE n°2/B « TEXTE 1 - QUESTION 2/item 2

2. Nnutak est I'un des trois personnages suivants : relie Nnutak au personnage qui lui correspond.

. je (le personnage qui raconte l'histoire)

Nnutak - la mére

. la grand-meére

a/ Pourquoi le personnage de Nnutak ne peut-il pas étre le narrateur ?

b/ Qui est Nnutak ? : choisis I'une des deux propositions qui restent.

sequence 2 remédiation fiche 2 page 1/2
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NOM DE L'ELEVE ... FICHE ELEVE n°2/C « TEXTE1 - QUESTION 2/item 2

3. Relis les deux phrases suivantes extraites du texte :

Le coffre était posé « prés de Nnutak qui ronflait».
« Un dernier regard a Nnutak qui gisait dans son frémissement doiseau, puis je soulevai
le couvercle du coffre au trésor ».

A partir de la ligne 5, peux-tu dire ol se trouve Nnutak ? Comment le sais-tu ?

NOM DE L'ELEVE ..o FICHE ELEVE n°2/D » TEXTE1 - QUESTION 2/item 2

4. Nnutak est la grand-meére du narrateur. Trouve les éléments du texte qui le montrent
et justifie ta réponse.

sequence 2 remédiation fiche 2 page 2/2
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NOM DE L'ELEVE ... FICHE ELEVE n°3/A . TEXTE1 - QUESTION 3/item 3

1.Il y a dans le premier paragraphe une expression qui désigne le coffre.
Reléve-la :

NOMDE L'ELEVE ..., FICHE ELEVE n°3/B - TEXTE1 - QUESTION 3/item 3

2. « Le coffre convoité » contient des chocolats. Retrouve a présent dans le premier
paragraphe I'expression qui peut te permettre de justifier cette proposition.

NOM DE L'ELEVE ..., FICHE ELEVE n°3/C « TEXTE1 - QUESTION 3/item 3

3. Peux-tu trouver dans la suite du texte d'autres expressions qui confirment ce que
tu as trouvé dans le premier paragraphe ?

sequence 2 remédiation fiche 3 page 1/1
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NOM DE L'ELEVE ... FICHE ELEVE n°4/A . TEXTE1 - QUESTION 4/item 4

a/ Pourquoi le mot « coffre » convient-il pour désigner la boite de chocolats ?

NOMDE L'ELEVE ..., FICHE ELEVE n°4/B . TEXTE 1 - QUESTION 4/item 4

2. Les réponses sont les suivantes :
La boite, le coffre aux trésors, les chocolats, quelque chose de merveilleux, la boite
de chocolats.

Explique pourquoi on a relevé « guelgue chose de merveilleux» dans cette liste.

sequence 2 remédiation fiche 4 page 1/1
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NOM DE L'ELEVE ... FICHE ELEVE n°5/A . TEXTE1 - QUESTION 5/item 5

1. Relis la phrase du texte : « Les chocolats, les chocolats, les chocolats ! »
Voici une autre fagon d'écrire cette phrase : Les chocolats, les chocolats, les chocolats.

Quelle différence observes-tu entre la phrase du texte et celle que nous te proposons ?

NOMDE L'ELEVE ..., FICHE ELEVE n°5/B - TEXTE 1 - QUESTION 5/item 5

2. Nous te proposons quatre phrases :  Les chocolats.
Les chocolats !
Les chocolats, les chocolats, les chocolats.
Les chocolats, les chocolats, les chocolats !

Quelle phrase exprime le mieux la force du désir ? Pourquoi ?

NOM DE L'ELEVE ... FICHE ELEVE n°5/C « TEXTE1 - QUESTION 5/item 5

EXERCICE D'APPROFONDISSEMENT

3. Si tu as bien compris la progression entre les quatre phrases précédentes qui t'ont été
proposées, tu dois pouvoir modifier la phrase choisie pour que le désir du narrateur puisse
apparaitre encore plus fort. Essaie maintenant :

sequence 2 remédiation fiche 5 page 1/1
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NOM DE L'ELEVE ... FICHE ELEVE n°6/A « TEXTE1 - QUESTION 6/item 6

1. Retrouve, pour les actions A (« il voit que la boite a été entamée ») et E (« il laisse
tomber la couverture »), les phrases exactes du texte et recopie-les en donnant
la numérotation de la ligne correspondante.

Place a présent les autres actions par rapport a celles que tu viens de situer dans
ton texte.

REPONSE: __ B

NOMDE L'ELEVE ;... FICHE ELEVE n°6/B « TEXTE 1 - QUESTIONG/item 6

2. Retrouve la phrase du texte correspondant a chaque proposition en donnant le numéro
de la ligne.

A Tl voit que la bofte a été entamée. ligne ...
B Iladécouvert le coffre. ligne ...
C TIlestalentrée de la chambre. ligne ............
D Il se retrouve sur le lit de sa grand-mére. ligne ...........
E Il laisse tomber la couverture. ligne ...........
F Il ouvre la boite. ligne ............

Reclasse maintenant les phrases dans le bon ordre :

REPONSE: __ B

sequence 2 remédiation fiche 6 page 1/2
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NOMDE L'ELEVE :....ooooeeeeeeoeeeeeeeeeeee. FICHE ELEVE n°6/C « TEXTE1 - QUESTION 6/item 6

3. Classe les actions restantes et justifie I'un des classements choisis :

NOM DE L'ELEVE ... FICHE ELEVE n°6/D » TEXTE 1 - QUESTION 6/item 6

4.

a/ Donne la ligne correspondant a ces extraits de phrase du texte :

« Je me tenais sur le pas de la porte » ligne .........
« je soulevai le couvercle du coffre aux trésors » ligne .........
« je découvris que la bolte avait été ouverte » ligne ...

b/ Recherche dans la liste de I'exercice 2 (fiche n® 6/B) les expressions qui correspondent
a ces extraits et recopie-les a coté.

Phrases extraites du texte Reformulations de I'exercice 2

« Je me tenais sur le pas de la porte » e
« je soulevai le couvercle du coffre aux TréSors »  —>.....eees s
« je découvris que la botte avait été ouverte » e

c/Trouve, toi aussi, une maniére supplémentaire de formuler « je soulevai le couvercle
du coffre aux trésors »

sequence 2 remédiation fiche 6 page 2/2
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fiche 7

NOM DE L'ELEVE ... FICHE ELEVE n°7/A « TEXTE1 - QUESTION 7/item 7

1. L'expression « Ny voir que du feu>» signifie : « ne rien voir, ne s'apercevoir de rien ».

a/ En t'aidant de cette définition, peux-tu barrer les deux propositions qui conviennent peu
ou pas du tout pour €tre placées dans l'intervalle entre crochets :

« A ma trés grande satisfaction, et comme je m'y ¢ Je frissonnais de froid
attendais, je découvris que la boite avait été ouverte. ¢ Je pouvais me servir
Lottt ettt e et 1. ¢ Je constatais qu'elle était vide

On n'y verrait que du feu. ». (lignes 10 et 11)

b/ Explique pourquoi les deux propositions que tu as barrées ne conviennent pas :

NOMDE L'ELEVE ..., FICHE ELEVE n°7/B - TEXTE1 - QUESTION 7/item 7

2. Voici d'autres propositions qui pourraient s'intercaler entre les phrases suivantes dans
le passage entre crochets :

« A ma trés grande satisfaction, et comme je m'y attendais, je découvris que la boite

avait été ouverte. [...........cccooiiiiinis 1 On n'y verrait que du feu. ». (lignes 10 et 11)
Les chocolats étaient a moi. N°.....
Je pouvais en manger un. Ne.....
Je pouvais emporter la botte.  N°...

Classe ces propositions de la meilleure a la moins bonne, en les numérotant et justifie
ton choix pour celle que tu penses étre la meilleure.

sequence 2 remédiation fiche 7 page 1/1
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NOM DE L'ELEVE ... FICHE ELEVE n°8/A « TEXTE 2 - QUESTION 8 a/item 10

1. « Alors monsieur Constantin ? On a des envies de raclée ? »

a/ Rappelle qui raconte |'histoire :

b/ Dans le paragraphe qui suit la phrase de dialogue :
La figure de Nnutak touchait presque la mienne. Je sentis I'haleine chargée de chocolat,
et ma terreur fut remplacée par un courroux qui m'étonna moi-méme.

Quels termes renvoient au personnage qui parle ?

NOM DE L'ELEVE oo FICHE ELEVE n°8/B « TEXTE 2 - QUESTION 8 a/item 10
2.
a/ Entre quels personnages hésites-tu et pourquoi ?

NOM DE L'ELEVE - oo FICHE ELEVE n°8/C « TEXTE 2 - QUESTION 8 a/item 10
3.

a/ C'est Nnutak qui prononce ces paroles : quel élément, dans ce qu'elle dit, peut te le faire
penser ?

sequence 2 remédiation fiche & page 1/1
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fiche 8 bis

NOM DE L'ELEVE ..o, FICHE ELEVE n°8 bis/A - TEXTE 2 - QUESTION 8 b/item 11

1
a/ « monsieur Constantin » est-il un personnage déja évoqué dans le texte 1 ?
Justifie ta réponse.

NOMDE L'ELEVE ..., FICHE ELEVE n°8 bis/A - TEXTE 2 - QUESTION 8 b/item 11

d/ Constantin est le narrateur : explique maintenant pourquoi Nnutak peut le menacer
d'une « raclée ».

sequence 2 remédiation fiche & bis page 1/1
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NOM DE L'ELEVE ..o FICHE ELEVE n°9/A « TEXTE 2 - QUESTION 9/item 12

1. Imaginons que Constantin tutoie déja sa grand-meére, comme il le fera plus tard dans |'histoire :
la phrase du texte « Vous aviez qua nous en offrir » devient « Tu avais qu'a nous en offrir »

a/ A toi de faire la méme modification pour la phrase que nous t'avons proposée :

« Vous n'aviez qu'a Nous en of frir » devient 1 « TU ... »

b/ Le passage au tutoiement devrait t'aider a voir si les deux phrases introduites par « tu »
gardent le méme sens. Essaie de répondre a nouveau a la question 9 :

NOMDE L'ELEVE ;... FICHE ELEVE n°9/B = TEXTE 2 - QUESTION 9/item 12

2. Les phrases 1 et 2 peuvent-elles &tre remplacées par les phrases a et b ? Coche la bonne case.

1/ « Tu avais qu'a nous en offrir» | 2/Tu n'avais qu'd nous en offrir

a)Tu aurais dii hous en offrir Oui 0O Non Q Oui Q Non O

b)Tu n'aurais pas dl nous en of frir Oui Q Non Q Oui Q Non Q

Vois-tu une différence de sens entre les phrases 1 et 2 ? A quoi sert le n' ?

NOM DE L'ELEVE ... FICHE ELEVE n°9/C « TEXTE 2 - QUESTION 9/item 12

3. Il n'y a pas de différence de sens entre les deux phrases :
« vous aviez qu'd nous en offrir » et « vous n'aviez qu'a nous en offrir ».

Laquelle te parait davantage convenir @ I'ECrit 2.

sequence 2 remédiation fiche 9 page 1/1
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NOMDE L'ELEVE :.....oo oo FICHE ELEVE n®10/A - TEXTE 2 - QUESTION 10/item 13
1. - Vous aviez qu'a nous en of frir. Papa a raison. Vous Etes mal €levée. ...
- Tiens ! QUand es1-ce QU il @ QT € 2 ...

- Je /'ai entendu dans le train. I/ croyait que je dormais. I/ a dit @ maman que ce n'était pas bien
pour moi de rencontrer une vieille mal élevée. Surtout si ¢ 'est ma grand-mere.
Que gca pourrart E1re Un MAUVAIS @XEMPIE. ...................cooouwwweoomieereeeiiieseeeeseeeseeis s

- Alors la ! Tu n'en n'as pas besoin, d'exemple, crapuleux comme tu es déjd ! Et je ne suis
pas vieille. J i CINGUANTE-SEPT QNS. ...........o.....ccouuerwwuimireeeeiieeeeeeeii e ssssi s

- ¢a m'étonnerart. Vous avez 1es CREVEUX BIANCS. ...

a/ Pour t'aider a repérer qui parle dans cet extrait, ajoute a la fin de chaque phrase
une des propositions que I'on te fait ci-dessous :

¢ affirma Constantin. + dit Constantin. + demanda Nnutak.

¢ répondit Constantin. ¢ dit Nnutak.
b/ A présent, essaie de répondre & nouveau & la question 10 ...
NOM DE L'ELEVE oo FICHE ELEVE n°10/B » TEXTE 2 - QUESTION 10/item 13

2. R1_ Vous aviez qu'a nous en offrir. Papa a raison. Vous étes mal élevée
R2 - Tiens | Quand est-ce qu'il a dit ¢a ?

R3- Je |'ai entendu dans le train. Il croyait que je dormais. Il a dit @ maman que
ce n'était pas bien pour moi de rencontrer une vieille mal élevée. Surtout si c'est
ma grand-mére. Que ¢a pourrait &tre un mauvais exemple.

R4 - Alors la! Tun'en n'as pas besoin, d'exemple, crapuleux comme tu es déja ! Et je ne suis pas
vieille. J'ai cinquante-sept ans.

R5 - ¢a m'étonnerait. Vous avez les cheveux blancs.

a/ Les deux répliques en gras (R1 et R3) sont prononcées par le méme personnage :
quels éléments du texte peuvent t'aider a I'expliquer ?
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NOM DE L'ELEVE ..o FICHE ELEVE n°10/C - TEXTE 2 - QUESTION 10/item 13

3. Dans la réplique 1, Constantin parle a Nnutak : cela t'aide-t-il a trouver quels personnages
désignent les pronoms « nous » et « vous » ? Pourquoi ?

8 o e
NOM DE L'ELEVE oo FICHE ELEVE n°10/D « TEXTE 2 - QUESTION 10/item 14
4. « Vous aviez qua nous en offrir. »
a/ Qui est désigné par « nous » ?
Voici plusieurs propositions :
Nous :  Papa et Maman
Nnutak, Papa et Maman
Constantin et Nnutak
Constantin, Papa et Maman
Indique les réponses qui te paraissent fausses en expliquant pourquoi elles ne conviennent pas.
©
E ....................................................................................................................................................................................................
(]
c ....................................................................................................................................................................................................
(]
o
a
8 e

NOM DE L'ELEVE ..o FICHE ELEVE n®10/E . TEXTE 2 - QUESTION 10/item 14

5. « Je 'ai entendu dans le train. Il croyait que je dormais. Il a dit @ maman que ce n'était pas bien
pour moi de rencontrer une vieille mal élevée. »

Papa et maman étaient dans le train avec Constantin.

a/ Dis-nous a qui renvoient les pronoms soulignés, en expliqguant qui est remplacé par « il »
les deux fois.

ACADEMIE DE NANTES + GROUPE EVANANTES « REMEDIATION 6 + 2005/2006
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NOM DE L'ELEVE ..o FICHE ELEVE n°10/F « TEXTE 2 - QUESTION 10/item 14

6. « Il » remplace « papa ». Pourquoi ?

NOMDE L'ELEVE ..., FICHE ELEVE n°10/6 » TEXTE 2 - QUESTION 10/item 14

Pour terminer

Dessine le compartiment et les personnages qui s'y trouvent.
Place une bulle au-dessus du papa de Constantin dans laquelle tu écriras les paroles qu'il prononce.
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document professeur
TEXTE 1 — QUESTION 1/ item 1

Identifier le narrateur

| QUI RACONTE L’HISTOIRE ? UN GARGON, UNE FILLE ? JUSTIFIE TA REPONSE.

1. Voici quelques actions du narrateur :

Je fis un bond en arriére...

J’en fus plus mortifié que si ma grand-mére...

... je découvris que la boite avait été ouverte.

... je fus saisi au poignet et projeté...
al Certaines de ces actions ne te permettent pas de savoir si le narrateur est un gargon ou une fille : barre-les.
b/ Recopie celles qui restent :

c/ Pourquoi les as-tu gardées ?

Il faut garder : J’en fus plus mortifié que si ma grand-meére... / ... je fus saisi au poignet et projeté.

(Pour les éléves ayant correctement répondu a la question 1)

EXERCICE D’APPROFONDISSEMENT

2. Pourquoi ne peut-on pas servir de I’expression « ... etjavais déja découvert... », a la ligne 5, pour savoir si le narrateur
est un gargon ou une fille ?

(Pour les éleves n’ayant pas correctement répondu a la question 1)

3. Voici les actions qu’il fallait garder pour savoir si le narrateur est un gargon ou une fille :
J’en fus plus mortifié¢ que si ma grand-mere...
... je fus saisi au poignet et projeté...
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a/ Souligne les mots qui pourraient t'aider a répondre.
b/ Pourquoi as-tu souligné ces mots ?
c/ Réécris ces phrases en imaginant que le narrateur est une fille.

Il faut souligner les mots : mortifié, saisi, projeté.

CPour les éléves toujours en difficulté aprés I'exercice 3 )

4 . Effectue les transformations proposées :

J’en fus plus mortifié.... D Elle €N fUL PIUS .o e
Je fus saisi au poignet et projeté... S Ellefut .o AU POIGNEL € ..o

ACADEMIE DE NANTES + GROUPE EVANANTES + REMEDIATION 6F + 2005/2006
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document professeur
TEXTE 1 — QUESTION 2 / item 2

Traiter 'information

Mettre en relation les éléments explicites (substituts du nom) pour identifier les personnages

| QUI EST NNUTAK POUR LE NARRATEUR ?

1. De combien de personnages parle-t- on dans le texte 1 ? Qui sont-ils ?
Il y a trois personnages dans le texte 1 : le narrateur, sa grand-mére (Nnutak), sa mére

(Réponse acceptée : deux personnages : le narrateur, sa grand-meére, la mére étant simplement évoquée par
le narrateur.)

(Pour les éleves n’ayant pas correctement répondu a la question 1)

2. Nnutak est I'un des trois personnages suivants : relie Nnutak au personnage qui lui correspond.
o je (le personnage qui raconte I'histoire)

Nnutak e lamere
e l|agrand-mére

a/ Pourquoi le personnage de Nnutak ne peut-il pas étre le narrateur ?
A la ligne 1, le narrateur dit qu’il se cogne dans Nnutak et, a la ligne 6, qu’il est prés d’elle.

b/ Qui est Nnutak ? : choisis 'une des deux propositions qui restent. Nnutak est la grand-meére du narrateur.
Explique ton choix :

Evocation de « ma grand-mére » a plusieurs reprises dont une fois pour dire que sa plainte « interrompt

s la respiration de (sa) grand-meére ». Or le ronflement de Nnutak est évoqué aussi deux fois. On peut aussi procéder
% par élimination : Nnutak ne peut étre la mére, évoquée une seule fois, a titre de comparaison.

8

) (Pour les éléves toujours en difficulté aprés la question 2)

®

-1

3. Relis les deux phrases suivantes extraites du texte :
Le coffre était posé « prés de Nnutak qui ronfiait ».
« Un dernier regard & Nnutak qui gisait dans son frémissement d’oiseau ».

A partir de la ligne 5, peux-tu dire ou se trouve Nnutak ? Comment le sais-tu ?
Nnutak est dans une chambre/ dans un endroit ou elle dort. On dit qu’elle ronfle, on parle d’un « lit » (ligne 6), puis
du « lit de ma grand-mere » (ligne 14).

Peux-tu dire a présent qui est Nnutak pour le narrateur ? Nnutak est la grand-mére du narrateur.

(Pour les éleves toujours en difficulté aprés la question 3)

4. Nnutak est la grand-mére du narrateur. Trouve les éléments du texte qui le montrent et justifie ta réponse.
Méme réponse que précédemment, avec un affichage plus précis des éléments du texte :
« ma grand-mere », lignes 4, 9 (« la respiration de ma grand-meére ») et 14
« Nnutak qui ronflait dans une sorte de petit bruissement féminin »...... , ligne 6
« Nnutak qui gisait dans son frémissement d’oiseau » ligne 11

L’idée commune de bruit émis par les deux.

ACADEMIE DE NANTES + GROUPE EVANANTES - REMEDIATION 6 + 2005/2006
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document professeur
TEXTE 1 — QUESTION 3 /item 3

Traiter Pinformation

Mettre en relation les éléments explicites

| QUE CONTIENT LE « COFFRE CONVOITE » ?

1. lly a dans le premier paragraphe une expression qui désigne le coffre.
Reléve-la : « la boite de chocolats » ligne 1.

Maintenant tu dois pouvoir dire ce que contient « le coffre convoité ».
Le coffre convoité contient des chocolats.

Si tu n’arrives toujours pas a répondre, explique ce qui te géne.

Cette question permet a I’enseignant de comprendre la raison pour laquelle I’éléve ne fait pas le lien entre le coffre
et la boite.

2. « Le coffre convoité » contient des chocolats. Retrouve a présent dans le premier paragraphe I’expression qui peut
te permettre de justifier cette proposition.

Nnutak qui tenait toujours la boite de chocolats dans ses bras, comme on berce un nourrisson.

CPour les éléves toujours en difficulté aprés la question 2)

3. Peux-tu trouver dans la suite du texte d’autres expressions qui confirment ce que tu as trouvé dans le premier
paragraphe ?
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« Les chocolats, les chocolats, les chocolats ! »

ACADEMIE DE NANTES + GROUPE EVANANTES « REMEDIATION 6 + 2005/2006
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TEXTE 1 - QUESTION 4 /item 4 |

Traiter Pinformation

Mettre en relation les substituts du nom

| RELEVE DANS LE TEXTE QUATRE MOTS OU EXPRESSIONS QUI DESIGNENT L’OBJET DESIRE PAR LE NARRATEUR.

1.
a/ Pourquoi le mot « coffre » convient-il pour désigner la boite de chocolats ?

Le narrateur désire tellement les chocolats qu’il les considére comme quelque chose de merveilleux, comme
un trésor : les chocolats lui sont précieux ; et les objets précieux se rangent dans un coffre (coffre aux trésors,
coffre-fort...).

b/ Essaie a présent de relever les mots ou expressions qui désignent I'objet désiré.

La boite, le coffre aux trésors, les chocolats, quelque chose de merveilleux, la boite de chocolats.

(Pour les éleves n’ayant pas correctement répondu a la question 1)

2. Les réponses sont les suivantes :

La boite, le coffre aux trésors, les chocolats, quelque chose de merveilleux, la boite de chocolats.

Explique pourquoi on a relevé « quelque chose de merveilleux » dans cette liste.

Le narrateur fait allusion a un « coffre aux trésors » (ligne 12) pour désigner la boite de chocolats : dans un coffre
aux trésors, on s’attend généralement a trouver quelque chose de merveilleux.
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document professeur
TEXTE 1 — QUESTION 5/ item 5

Vérifier une hypotheése de lecture

Par l'identification de procédés (connaitre des termes spécifiques)

LES CHOCOLATS, LES CHOCOLATS, LES CHOCOLATS !
COMMENT EST MARQUEE DANS CETTE PHRASE LA FORCE DU DESIR ?

1. Relis la phrase du texte : « Les chocolats, les chocolats, les chocolats ! »
Voici une autre fagon d’écrire cette phrase : Les chocolats, les chocolats, les chocolats.
Quelle différence observes-tu entre la phrase du texte et celle que nous te proposons ?

Le point d’exclamation est supprimé dans la phrase proposée.
Explique a présent ce que cette différence exprime.
L’exclamation : le point d’exclamation montre I'excitation devant I’objet convoité, le souhait, le désir.

A la fin de la phrase, il y a une montée de la voix (a différencier de I'intonation descendante du point).
Les termes techniques ne sont pas demandés.
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(Pour les éleves n’ayant pas correctement répondu a la question 1 )

2. Nous te proposons quatre phrases :
Les chocolats.
Les chocolats !
Les chocolats, les chocolats, les chocolats.
Les chocolats, les chocolats, les chocolats !

Quelle phrase exprime le mieux la force du désir ? Pourquoi ?

La derniére : répétition par trois fois du mot « chocolat » et présence du point d’exclamation.

ACADEMIE DE NANTES + GROUPE EVANANTES « REMEDIATION 6 + 2005/2006

(Pour approfondir I’exercice 2)

3. Si tu as bien compris la progression entre les quatre phrases précédentes qui t'ont été proposées, tu dois pouvoir
modifier la phrase choisie pour que le désir du narrateur puisse apparaitre encore plus fort. Essaie maintenant :

Les chocolats, les chocolats, les chocolats, les chocolats !

Les chocolats, les chocolats, les chocolats, les chocolats !!!!
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document professeur
TEXTE 1 — QUESTION 6 / item 6

Retrouver Porganisation narrative d’un texte

RELIS LE TEXTE A PARTIR DE LA LIGNE 5 ET REMETS LES ACTIONS SUIVANTES DANS L’ORDRE
OU ELLES APPARAISSENT DANS LE TEXTE.

1. Retrouve, pour les actions A (« il voit que la boite a été entamée ») et E (« il laisse tomber la couverture »),
les phrases exactes du texte et recopie-les en donnant la numérotation de la ligne correspondante.

Action A : Je découvris que la boite avait été ouverte. / ligne 10
Action E : Je laissai tomber la couverture a mes pieds. / ligne7/8

Place a présent les autres actions par rapport a celles que tu viens de situer dans ton texte.

REPONSE: C B E A F D

(Pour les éléves n’ayant pas correctement répondu a la question 1)

2. Retrouve la phrase du texte correspondant a chaque proposition en donnant le numéro de la ligne.

Il voit que la boite a été entamée

Il a découvert le coffre.

Il est a I'entrée de la chambre.

Il se retrouve sur le lit de sa grand-mére.
Il laisse tomber la couverture.

Il ouvre la boite.

Mmoo W >

Pour répondre, écris les lettres dans le bon ordre : REPONSE: C B E

>
[
(]

§ CPour les éléves toujours en difficulté aprés la question 2)
@
R 3. Classe les actions restantes et justifie I'un des classements choisis :
o
o -
g Lo Y < - T - N
4,
a/ Donne la ligne correspondant a ces extraits de phrase du texte :
« Je me tenais sur le pas de la porte » ligne........... 5
« je soulevai le couvercle du coffre aux trésors ligne ......... 12...........
« je découvris que la boite avait été ouverte » ligne ......... 10...........

b/ Recherche dans la liste de I’exercice 2 (fiche n° 6/B) les expressions qui correspondent a ces extraits et recopie-les

a coté.

Phrases extraites du texte Reformulations de I'exercice 2

« Je me tenais sur le pas de la porte - Il est a I’entrée de la chambre

« je soulevai le couvercle du coffre aux trésors » > Il ouvre la boite.

« je découvris que la boite avait été ouverte » - Il voit que la boite a été entamée.

c/ Trouve, toi aussi, une maniére supplémentaire de formuler « je soulevai le couvercle du coffre aux trésors »
« je soulevai le couvercle du COffre @UX TrESOIS » = ..o i e ettt e e e e ettt e e e e e e e st et e e e e e e e s e nnneeeaaaaeeaannnsneeeas

Cette activité permet a I’enseignant de vérifier si I’éléve a compris la technique de reformulation d’une phrase
extraite d’un texte.

ACADEMIE DE NANTES + GROUPE EVANANTES « REMEDIATION 6 + 2005/2006
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document professeur
TEXTE 1 — QUESTION 7 /item 7 et 9

Traiter 'information

Inférer une réponse implicite
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RETROUVE LE PASSAGE SUIVANT DANS LE TEXTE (LIGNES 10 ET 11).

« A ma trés grande satisfaction, et comme je m’y attendais, je découvris que la boite avait été ouverte.[...] On n’y verrait
que du feu. »

CHOISIS PARMI LES TROIS PROPOSITIONS SUIVANTES CELLE QUI CONVIENDRAIT LE MIEUX A LA PLACE
DES POINTILLES ENTRE CROCHETS DANS LE PASSAGE CI-DESSUS.

(Coche la bonne case).

Q Je frissonnais de froid.
Je pouvais me servir.
O Je constatais qu’elle était vide.

JUSTIFIE LA REPONSE CHOISIE EN TE SERVANT DES ELEMENTS DU TEXTE.

1.

al

b/

c/

L’expression « N’y voir que du feu » signifie : ne rien voir, ne s’apercevoir de rien.

En t’aidant de cette définition, peux-tu barrer les deux propositions qui ne peuvent pas étre placées entre

les deux phrases suivantes :

« A ma trés grande satisfaction, et comme je m'’y attendais, je découvris que la boite avait

1= Yo 0NV Y (Y RSP ]. On n’y verrait que du feu. ». (lignes 10 et 11)

lefri is de froid
Je pouvais me servir

! . selle-&taitvid
Explique pourquoi elles ne conviennent pas :

Il n’y a pas de lien de sens entre « je frissonnais de froid » et « On n’y verrait que du feu ». (La proposition pourrait
cependant étre acceptable mais on maintiendrait en suspens la relation cause-conséquence). La derniére
proposition ne convient pas, car, si la boite est vide, on ne peut pas prendre un chocolat et I'expression « on n’y
verrait que du feu » ne peut alors étre comprise dans son contexte.

Place a présent celle qui convient entre crochets dans le passage ci-dessus.

Voici d’autres propositions qui pourraient s’intercaler entre les phrases suivantes dans le passage entre crochets :
« A ma tres grande satisfaction, et comme je m'y attendais, je découvris que la boite avait été ouverte.
[ ]- On n’y verrait que du feu. ». (lignes 10 et 11)

Les Chocolats EtaIENT @ MOI. .......uiiiiiiiie ettt e e bt b et e bt e e bt e et e et bt et en e nnne s N° 2
JE POUVAIS ©N MENGET UN. ....etieiiiiie ettt e e ettt e e e e e e et b e e et eeeae s saeeeeeeeaeaaasneeeeeeeeeeaamnnteeee e e e nsse e e eeeeeeaaannsbeeeeeeeeeaannsnneeaaaeenan N° 1
Je POoUVAIS EMPOIET 18 DOTIE. ...ttt e ettt e e b e e et e e s b e e e e as e e e e e e e s s N° 3

Classe ces propositions de la meilleure a la moins bonne en les numérotant et justifie ton choix pour celle que tu
penses étre la meilleure.

La meilleure proposition est « je pouvais en manger un » : un seul chocolat disparu ne se verra pas puisque la
boite est entamée.
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document professeur
TEXTE 2 — QUESTION 8 a/ item 10

Identifier 'émetteur dans une situation de communication

« Alors monsieur Constantin, on a des envies de raclée ? »

a/ QUI PRONONCE CETTE PHRASE ?
1.
a/ Rappelle qui raconte I'histoire et donne son lien de parenté avec Nnutak.
Le narrateur ou Constantin, qui est le petit-fils de Nnutak.
b/ Dans le paragraphe qui suit la phrase de dialogue :
« La figure de Nnutak touchait presque la mienne. Je sentis I'haleine chargée de chocolat, et ma terreur fut remplacée
par un courroux qui m’étonna moi-méme. »
Quels termes renvoient au personnage qui parle ?
La figure de Nnutak touchait presque la mienne . Je sentis..., ma terreur........ m’étonna moi-méme.
c/ Peux-tu a présent dire qui prononce cette phrase ?

C’est Nnutak qui prononce cette phrase.

page 72 sur 81

CPour les éleves n’ayant pas correctement répondu a la question 1)

2.
al

b/

Entre quels personnages hésites-tu et pourquoi ?
Celui qui parle ne peut pas étre Monsieur Constantin : explique pourquoi.
Le personnage qui parle s’adresse a « monsieur Constantin » en I’'interpellant par son nom et en le menagant

d’une raclée : il est rare que I'on se parle a soi-méme de cette fagon, surtout pour se promettre quelque chose
d’aussi désagréable qu’une raclée.

ACADEMIE DE NANTES + GROUPE EVANANTES « REMEDIATION 6 + 2005/2006

(Pour les éléves toujours en difficulté aprés la question 2)

3.
al

b/

C’est Nnutak qui prononce cette phrase : quel élément de cette phrase peut te le faire penser ?
L’élément est la raclée qu’elle promet a Constantin.
Quels éléments dans le paragraphe qui suit peuvent t’aider a le vérifier ?

Dans le paragraphe suivant, le narrateur dit que la figure de Nnutak touchait presque la sienne.
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document professeur K iTed 1 1-X- 8 ¢ 1[5
TEXTE 2 — QUESTION 8 b / item 11

Identifier 'émetteur dans une situation de communication

« Alors monsieur Constantin, on a des envies de raclée ? »
b/ QUI EST APPELE « MONSIEUR CONSTANTIN » ?

a/ « monsieur Constantin » est-il un personnage déja évoqué dans le texte 1 ? Justifie ta réponse.
Oui, c’est le narrateur ou le petit garcon. Il a déja eu affaire a Nnutak. C’est un des deux personnages présents dans
le texte. On voit que c’est le narrateur parce que sa figure est proche de celle de Nnutak (« sa figure touchait
presque la mienne »). D’autres réponses sont possibles.

b/ Pourquoi Nnutak s’adresse t-elle a lui ?

Nnutak vient de le surprendre prés de son lit, alors qu’il essaie de lui prendre un chocolat : elle est en colére aprés
lui et lui promet une raclée.

c/ Peux-tu a présent dire qui est « monsieur Constantin » ?

C’est le petit-fils de Nnutak (c’est le narrateur, celui qui dit « je »).
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(Pour les éleves n’ayant pas correctement répondu a la question 1)

2. Constantin est le narrateur : explique maintenant pourquoi Nnutak peut le menacer d’une « raclée ».

Il a essayé de prendre des chocolats en cachette. Sa grand-mére veut le punir de sa gourmandise. D’autres réponses
sont possibles.

remédiation page 1/1




document professeur
TEXTE 2 — QUESTION 9/ item 12

Identifier les éléments d’une structure restrictive

RELIS LA PHRASE DU TEXTE SITUEE LIGNE 18 : « Vous aviez qu’a nous en offrir. »
S| L'ON TE PROPOSE DE LA REECRIRE AINSI : « Vous n’aviez qu’a nous en offrir. », LE SENS DE CETTE PHRASE
EST-IL CHANGE ? EXPLIQUE POURQUOI.

1. Imaginons que Constantin tutoie déja sa grand-meére, comme il le fera plus tard dans I'histoire : la phrase du texte « Vous
aviez qu’a nous en offrir » devient « tu avais qu’a nous en offrir .»

al A toi de faire la méme modification pour la phrase que nous t’avons proposée :
« Vous n’aviez qu’a nous en offrir » devient : « Tu n’avais qu’a nous en offrir.»

b/ Le passage au tutoiement devrait t'aider a voir si les deux phrases introduites par « tu » gardent le méme sens.
Essaie de répondre a nouveau a la question 9.

Elles gardent le méme sens. Nnutak devait leur offrir du chocolat ou il fallait seulement qu'elle leur en offre.
Certains éléves peuvent remarquer la différence de registre de langue.

2. Les phrases 1 et 2 peuvent-elles étre remplacées par les phrases a et b ? Coche la bonne case.

1/ « Tu avais qu’a nous en offrir » 2/Tu n’avais qu’a nous en offrir
a)Tu aurais da nous en offrir Oui Non a Oui Non a
b)Tu n'aurais pas di nous en offrir QOui a Non Oui a Non [x]

Vois-tu une différence de sens entre les phrases 1 et 2 ? A quoi sert le n’ ?

Méme réponse que précédemment.
On accepte plusieurs réponses pour l'explication du "n". Le n' ne sert pas a grand-chose, il rend la phrase moins
familiére ou améliore le registre de langue, remplace "ne", donne une tournure négative a la phrase, etc.
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3. Il n’y a pas de différence de sens entre les deux phrases : « vous aviez qu’a nous en offrir » et « vous n’aviez qu’a
nous en offrir ».

Laquelle te parait davantage convenir a I’écrit ?
Laquelle te parait davantage convenir a I'oral ?

Pourquoi ?

On accepte, méme si cela n'est pas tout a fait juste puisqu'il s'agit de restriction et non de négation proprement
dite, les réponses suivantes : parce que la négation est plus compléte ou parce qu'on a rétabli la négation ou
encore parce que la phrase est moins familiére. L'important est qu'il y ait une amorce de réflexion de la part de
I'éleve.

ACADEMIE DE NANTES + GROUPE EVANANTES « REMEDIATION 6 + 2005/2006
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document professeur
TEXTE 2 — QUESTION 10/ item 13

Identifier les référents des substituts pronominaux sujets et compléments

TOUS LES EXERCICES DE CETTE FICHE DE REMEDIATION SONT INDEPENDANTS LES UNS DES AUTRES.
CHAQUE ENSEIGNANT CHOISIRA CEUX QUI CONVIENNENT LE MIEUX AUX ELEVES EN FONCTION
DES DIFFICULTES RENCONTREES.

1.
- Vous aviez qu'a nous en offrir. Papa a raison. Vous étes mal 1eVEe . .............cccouueeiiieiiiiiiiiiiieee e dit Constantin.
- Tiens ! Quand eSt-Ce QUI'IT @ Tlit G 2 . ......eee oottt e e e et e e et e e e e nt e e e e anaeeeeanns demanda Nnutak.
- Je I'ai entendu dans le train. Il croyait que je dormais. Il a dit a maman que ce n'était pas bien pour moi de rencontrer une
vieille mal élevée. Surtout si c'est ma grand-mere. Que ¢a pourrait étre un mauvais exemple. ................. répondit Constantin.
- Alors la ! Tu n'en n'as pas besoin, d'exemple, crapuleux comme tu es déja ! Et je ne suis pas vieille. J'ai cinquante-sept ans.....
....................................................................................................................................................................................... dit Nnutak.
- Ca m'étonnerait. Vous @vez 185 CHEVEUX DIANCS..............cocueiiiiiiii et affirma Constantin.

al Pour t'aider a repérer qui parle dans cet extrait, ajoute a la fin de chaque phrase une des propositions que I'on te fait
ci-dessous : affirma Constantin. répondit Constantin.

dit Constantin. dit Nnutak.

demanda Nnutak.

b/ A présent essaie de répondre a nouveau a la question 10
L'objectif est que I'éléve puisse identifier les personnages qui parlent afin que les référents des pronoms personnels
dans les paroles rapportées directement, soient plus aisément reconnaissables par rapport au locuteur.
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2,

R1 - Vous aviez qu'a nous en offrir. Papa a raison. Vous étes mal élevée.
R2 - Tiens ! Quand est-ce qu'il a dit ¢a ?

R3- Je I'ai entendu dans le train. Il croyait que je dormais. Il a dit 8 maman que ce n'était pas bien pour moi
de rencontrer une vieille mal élevée. Surtout si c'est ma grand-mére. Que ¢a pourrait étre un mauvais exemple.

R4 - Alors Ia ! Tu n'en n'as pas besoin, d'exemple, crapuleux comme tu es déja ! Et je ne suis pas vieille. J'ai cinquante-sept
ans.

R5 - Ca m'étonnerait. Vous avez les cheveux blancs.

al Les deux répliques en gras (R1 et R3) sont prononcées par le méme personnage : quels éléments du texte peuvent
t’aider a I’expliquer ?
Constantin : c'est sans doute le petit garcon ou le narrateur.

Eléments du texte qui aident a expliquer : papa, maman, tout ce qui renvoie a la bonne éducation d'un enfant ;
la notion de vieillesse vue par un enfant (allusion aux « cinquante-sept ans »)

b/ Parmi les mots soulignés, lesquels renvoient a celui qui prononce ces répliques ?.................ccccoceeeee. nous, je, moi.

c/ Tente a présent de répondre a la question 10.

3. Dans la réplique 1, Constantin parle a Nnutak : cela t’aide-t-il a trouver quels personnages désignent les pronoms
«nous » et « vous » ? Pourquoi ?

L'idée est que I'éléve doit pouvoir différencier un « vous » de politesse et un « nous » pluriel : il devrait pouvoir
discriminer aussi les différentes composantes du nous.
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document professeur
TEXTE 2 — QUESTION 10/ item 14

Identifier les référents des substituts pronominaux sujets et compléments

4. « Vous aviez qu’a nous en offrir. »
a/ Qui est désigné par « nous » ?
Voici plusieurs propositions :
Nous : Papa et Maman
Nnutak, Papa et Maman
Constantin et Nnutak
Constantin, Papa et Maman
Indique les réponses qui te paraissent fausses en expliquant pourquoi elles ne conviennent pas.
Nous = je + quelqu’un d'autre au moins.
Toutes les réponses sans Constantin sont exclues, la grand-meére Nnutak n'est pas comprise dans le « nous »
parce que Constantin s'adresse a elle.
Il y a aussi une opposition entre Constantin, ses parents et la grand-meére.
On ne demande pas a I'éléve d'étayer I'ensemble mais d'ébaucher une réflexion méme partielle, qui lui permette
d'approcher la résolution de la question.
Si I'on souhaite travailler plus finement la question des substituts en situation de dialogue, un corpus intéressant
différencierait la phrase du texte d’une phrase comme : « parmi nous, vous étes celle qui étes la plus mal élevée »,
ou le « nous » inclut, cette fois-ci le « vous ».
5. « Je l'ai entendu dans le train. Il croyait que je dormais. Il a dit 8 maman que ce n’était pas bien pour moi de rencontrer une
vieille mal élevée. »
Papa et maman étaient dans le train avec Constantin.
-
©
5 a/ Dis-nous a qui renvoient les pronoms soulignés en expliquant qui est remplacé par « il » les deux fois.
© L'aide ici est importante ; donnée par la phrase d'appui, elle est amplifiée par I'élimination de « maman » repérable
~ ~ N . e . . . . .
o grace a l'adresse (« il a dit a maman ») et au genre du pronom (« il »). Le lien entre « il » et « I' » peut se faire par une
- o = m z . m m o= m g———
g chaine sémantique rapprochée («je l'ai entendu, il disait.... »), l'identification des pronoms personnels
compléments n'étant pas facile a effectuer pour I'éléve.
6. « Il » remplace « papa ». Pourquoi ?

L'indication du genre ne suffira pas. On encourage I'éleve a réfléchir davantage : c'est lui qui parle a maman,
Constantin parle de lui, il ne s'adresse pas a lui, etc.
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POUR TERMINER

Dessine le compartiment et les personnages qui s’y trouvent.
Place une bulle au-dessus du papa de Constantin dans laquelle tu écriras I'idée contenue dans les paroles qu’il
prononce.

Il ne s'agit pas, bien évidemment, de demander une transformation des paroles rapportées indirectement en
paroles rapportées directement, conformément a I'extrait suivant :

« Ce n'est pas bien pour lui de rencontrer une vieille mal élevée. Surtout si c'est sa grand-mere. Ca pourrait (peut) étre un
mauvais exemple ». Il s'agit simplement d'exprimer tout ou partie de I'idée exprimée dans les paroles prononcées et
d'aider a la visualisation d'une situation de communication.
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tableau comparatif des savoirs et compétences en langue frangaise
tableau de compétences cycle 3
extraits des programmes de la classe de 6°

cycle 3 et 6° : éléments communs en lecture et écriture

tableaux de compétences
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OUTILS DE LA LANGUE POUR LA LECTURE, L’ECRITURE

tableau comparatif des savoirs et compétences

en langue frangaise document professeur EXTRAITS DES PROGRAMMES

(g CYCLE 3
OBSERVATION REFLECHIE DE LA LANGUE FRANCAISE

LECTURE

ECRITURE

¥ Mise en ceuvre de situations de communication diverses Repérer lors d’un projet d’écriture une
8 et significatives faisant apparaitre des notions de base : rupture du choix énonciatif et la corriger
8 = émetteur, récepteur, registres de langue, mots Effectuer des manipulations dans un texte
=N qui renvoient a la situation de communication écrit (déplacement, remplacement,
= organisation et cohérence du discours expansion, réduction)
3 formes a identifier : narratif, descriptif, argumentatif Comprendre correctement Utiliser les temps verbaux du passé dans
Valeurs des temps dans le discours narratif et descriptif la signification des divers une narration (opposition imparfait/passé
(présent, imparfait, passé composé, passé simple) emplois des temps verbaux simple)
du passé dans la narration
E Substituts du nom (reprises nominales Retrouver a quel substantif Opérer toutes les transformations
ﬁ et pronominales) texte renvoient les différents nécessaires pour, par un bon usage des
F  Ponctuation : segmentation du texte substituts (pronoms, substituts ~ substituts du nom, donner plus de
en phrases nominaux) cohésion a son texte
Interpréter correctement Employer a bon escient les principaux
les différents mots de liaison mots de liaison
d’'un texte
% Segmentation de la phrase en propositions
é = Phrase verbale et non verbale
E » Types de phrase (déclaratif, interrogatif, impératif,
= exclamatif)
» Formes de phrases (affirmative, négative, emphatique) = Manipuler les différentes
= La proposition (indépendante, principale, subordonnée déterminations du nom (articles,
» Les classes de mots (nom, verbe, adjectif, principaux = |dentifier les verbes déterminants possessifs, démonstratifs,
déterminants) dans une phrase indéfinis)
= |dentifier les noms = Manipuler les différentes expansions
Fonctions : dans une phrase du nom (adjectifs qualificatifs, relatives,
= épithéte, complément du nom, apposition compléments du nom)
» sujet, attribut du sujet, complément d’objet (direct, = Manipuler les différents types
indirect, premier, second) ; de compléments des verbes
= complément circonstanciel de lieu, temps, cause les plus fréquents
Conjugaisons :
= indicatif (présent, futur, imparfait, passé simple, passé = Construire le présent, le passé
composé, plus-que-parfait) ; impératif présent ; composé, I'imparfait, le passé simple,
conditionnel présent ; subjonctif présent le futur, le conditionnel et le présent
= verbes du 1%, 2° groupe et 3° groupe d’emploi fréquent du subjonctif des verbes les plus
(aller, devoir, dire, faire, falloir, prendre, savoir, valair, fréquents
venir, voir, vouloir) ; étre et avoir
% Enrichissement du vocabulaire, en particulier du temps, Se servir d’'un ouvrage simple
@  de I'espace, des sensations de grammaire ou d’un
&  Etude dumot: répertoire pour chercher une
=« sens général et contextuel information
» synonymes, doublets, antonymes
= composition des mots : préfixe, radical, suffixe
= étymologie (racines grecques, latines appartenant Utiliser un dictionnaire pour retrouver la définition d’'un mot dans un emploi
au CL du temps et lieu, locutions empruntées au latin) déterminé
w . - .
T Lexicale Utiliser tous les instruments permettant
E = Mots appartenant aux vocabulaires étudiés de réviser I'orthographe d’un texte
& (en se fondant sur les étymologies éclairantes)
O " Homophones lexicaux et grammaticaux Distinguer les principaux homophones grammaticaux
= les plus fréquents
"4
(e}

Grammaticale

= Accord dans la proposition : sujet-verbe, sujet-attribut

= Accords dans le groupe nominal

= Accord avec l'auxiliaire étre ; accords avec l'auxiliaire
avoir (en cours d’acquisition)

= Morphologie du verbe (temps appris en conjugaison)

Repérer et réaliser les chaines d’accord dans le groupe nominal

Marquer I'accord sujet/verbe

tableaux de compétences
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Compétences générales

tableau de compétences cycle 3

document professeur | EXTRAITS DES PROGRAMMES

Lire et comprendre les consignes ordinaires de I'activité
scolaire

Compétences spécifiques (littérature)
Se servir des catalogues de la BCD pour trouver un livre

Lire et utiliser tout texte scolaire relatif aux activités
de la classe (manuels scolaires, fiches de travail,
affiches d’organisation des activités)

Se servir des informations portées sur la couverture et la page de titre d’un livre
pour savoir s'il correspond au livre que I'on cherche

Mettre en relation les textes lus avec les images,
les tableaux, graphiques ou autres types de documents

Comprendre en le lisant silencieusement un texte littéraire court en s’appuyant
sur un traitement correct des substituts des noms, des connecteurs, des formes
verbales, de la ponctuation... et en faisant les inférences nécessaires

Penser a s’aider, dans ses lectures, des médiations
susceptibles de permettre de mieux comprendre
ce qu’on lit

Compétences générales

Lire en le comprenant un texte long en mettant en mémoire ce qui a été lu
et en mobilisant ses souvenirs lors des reprises
Etre capable d’en proposer une interprétation sans l'aide de I'adulte

Permettre que I'ceuvre vienne s’inscrire dans la mémoire par les divers
aspects qui la constituent : personnages, trame narrative, expressions,
texte d’un passage fort

Souligner (ou surligner) dans un texte les informations qu’on
recherche puis pouvoir les organiser en liste
sur un support papier ou grace a l'ordinateur

Il importe que les lectures se constituent, tout au long du cycle, en réseaux
ordonnés : autour d’un personnage, d’un motif, d’un genre, d’un auteur,
d’une époque, d’un lieu, d’un format...

ECRIRE

Compétences spécifiques (littérature)

Copier un texte d’au moins dix lignes sans erreur
orthographique, correctement mis en page (écriture
réguliere et lisible)

L’écriture manuscrite est quotidiennement sollicitée
S’approprier les bases acquises au cycle précédent pour en faire une écriture
plus personnelle

Orthographier correctement un texte simple

Rédiger, a partir d’'une liste ordonnée d’informations,

un texte a dominante narrative, explicative, descriptive ou
injonctive, seul ou a plusieurs, dans le cadre

d’un projet d’écriture relevant de I'un des grands
domaines disciplinaires du cycle 3, a partir des outils
élaborés par la classe

Elaborer et écrire un récit d’au moins une vingtaine de lignes avec ou sans
support, en respectant des contraintes orthographiques, syntaxiques, lexicales
et de présentation

Ecrire un fragment de texte de type poétique en obéissant a une ou plusieurs
regles précises en référence a des textes poétiques lus et dits

La plupart des genres littéraires rencontrés en lecture peuvent étre le point
de départ d’un projet d’écriture :

= conte, récit des origines, légende

= nouvelle policiere, nouvelle de science fiction, récit de voyage fictif

= piéce de théatre

Le pastiche, l'imitation, le détournement sont les bases du travail d’écriture,
en référence aux textes littéraires

Le recours aux prototypes doit étre permanent pour dégager
des caractéristiques susceptibles de guider la mise en ceuvre d’un projet

Prolonger, compléter ou transformer un texte narratif, poétique ou théatral

Ecrire un épisode nouveau dans un texte narratif, un dialogue
ou une description destinés a s’insérer dans un récit ou le prolonger

Réécrire un texte en référence au projet d’écriture

et aux suggestions de révision élaborées en classe (ajouter,
supprimer, déplacer, remplacer des morceaux plus ou
moins importants de textes) a la main ou avec

un logiciel

Mettre en page et organiser un document écrit dans

la perspective d’un projet d’écriture ou en respectant
les conventions (affiche, journal technique, opuscule
documentaire, page de site sur la toile...) et en insérant
éventuellement les images, tableaux ou graphiques
nécessaires

L’éleve apprend a écrire en fonction des effets recherchés et du public auquel
il s’adresse : décrire une expérience, convaincre un correspondant, toucher
un lecteur

Les éléments en italique sont prélevés des chapitres « objectifs » et « programmes ».

tableaux de compétences
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francais - programmes de la classe de 6°
EXTRAITS

document professeur

LECTURE

ECRITURE

OBJECTIFS

= lire des textes de toutes sortes
= comprendre la cohérence propre au récit
= s’approprier des éléments-clés d’'une culture commune

PRATIQUES DE LECTURE

Le but de la classe de 6° est que I'éléve maitrise la compréhension
logique et reconnaisse la présence de I'implicite.

= |a lecture est mise en relation avec les exercices de production
orale ou écrite et avec les travaux visant a la maitrise
de la langue

= |'étude des textes narratifs permet d’introduire des notions
élémentaires : auteur, narrateur, personnage, structures
fondamentales du récit

assimiler I'idée qu’un texte est notamment écrit en fonction
d’un ou de plusieurs destinataires

étre apte a produire un texte complet cohérent

maitriser la narration et s’initier a la description

PRATIQUES D’ECRITURE

A I'entrée en 6° les éléves devraient maitriser la production de phrases,
I'articulation des idées, I'organisation en paragraphes

Le but de la classe de 6° est que les éléves soient capables de produire
un texte narratif cohérent d’'une page environ

1) COMPETENCES ET APPLICATION

nommer et classer des documents

mise en ordre de documents personnels

assurer la lisibilité d’un texte (paragraphe, alinéa) ; graphie claire
et réguliere ; maitrise des différences de codes (lettres, chiffres,
ponctuation) orthographe

composer un texte

combiner narration et description

production d’un récit qui suive I'ordre chronologique ; insertion
dans une narration de courtes notations descriptives

2) TEXTES A LIRE 2) TEXTES A ECRIRE

= Textes issus de I'héritage antique

= Approche des genres (un conte ou un récit merveilleux,

des textes poétiques dont plusieurs fables de La Fontaine,

quelques extraits de théatre et éventuellement une courte piéce)

Littérature de jeunesse : au moins une lecture dans I'année

= Lecture documentaire
L’éleve doit acquérir la pratique courante des ouvrages
documentaires, des manuels et des dictionnaires : le repérage
par ordre alphabétique et par table des matieres doit étre
maitrisé en fin de 6°

L’étude de documents iconographiques, des visites
de monuments ou de musées accompagnent la lecture
des textes pour I'approche des grands mythes de I'Antiquité

Pour soi

rédaction de ce que I'on retient

mise au point d’une liste, d’'un tableau

écriture et réécriture d’'un brouillon

reformulation écrite d’un court énoncé (produit par I'éléve, entendu
par lui)

Pour autrui

récit a partir d’un support concret

récit a partir d'un mythe ou d’'un héros

récit rendant compte d’'une expérience personnelle
lettre narrative

textes d’imitation (récits, lettre, article de presse...)

Les éleves pratiquent toutes ces formes d’écrits dans des situations
diversifiées

tableaux de compétences
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cycle 3 et 6°: éléments communs en lecture et écriture
EXTRAITS DES PROGRAMMES

document professeur

LECTURE CYLE 3

Comprendre en le lisant

silencieusement un texte littéraire
court en s’appuyant sur un
traitement correct des substituts
des noms,

des connecteurs, des formes
verbales, de la ponctuation...

et en faisant les inférences
nécessaires

LECTURE 6°

ECRITURE CYCLE 3 ECRITURE 6°

Le but de la classe de 6°

est que I'éléve maitrise

la compréhension logique
et reconnaisse la présence
de limplicite

Elaborer et écrire un récit

d’au moins une vingtaine de lignes
avec ou sans support,

en respectant des contraintes
orthographiques, syntaxiques,
lexicales et de présentation

A l'entrée en 6° les éléves
devraient maitriser la production
de phrases, l'articulation

des idées, I'organisation

en paragraphes

Le but de la classe de 6 ° est
que les éléves soient capables
de produire un texte narratif
cohérent d’une page environ

Lire en le comprenant un texte long
en mettant en mémoire ce qui a été
lu et en mobilisant ses souvenirs lors

Comprendre la cohérence
propre au récit

L’éléve apprend a écrire
en fonction des effets recherchés
et du public auquel il s’adresse :

Assimiler 'idée qu’un texte est
notamment écrit en fonction
d’un ou de plusieurs

des reprises décrire une expérience, convaincre destinataires

un correspondant, toucher un lecteur
Le programme de littérature du cycle S’approprier des éléments-clés Ecrire un épisode nouveau dans Combiner narration
3 vise a donner a chaque éléve d’une culture commune un texte narratif, un dialogue et description

un répertoire de références
appropriées a son age et puisées
dans la littérature de jeunesse.

Il permet ainsi que se constitue

ou une description destinés
a s’insérer dans un récit
ou le prolonger

production d’un récit qui
suive I'ordre chronologique ;
insertion dans une narration
de courtes notations

une culture commune susceptible descriptives

d’étre partagée.

Permettre que I'ceuvre vienne L’étude des textes narratifs Rédiger, a partir d’une liste
s’inscrire dans la mémoire permet d’'introduire des notions ordonnée d’informations, Pour soi

par les divers aspects élémentaires : auteur, narrateur, un texte a dominante narrative, = rédaction de ce que
qui la constituent : personnages, personnage, structures explicative, descriptive I'on retient

trame narrative, expressions,

texte d’un passage fort.

Il importe que les lectures

se constituent, tout au long du cycle,
en réseaux ordonnés : autour
d’un personnage, d’un motif,

d’un genre, d’un auteur, d’une
époque, d’un lieu, d’un format...

fondamentales du récit

ou injonctive, seul ou a plusieurs,
dans le cadre d’un projet d’écriture
relevant de I'un des grands
domaines disciplinaires du cycle 3,
a partir des outils élaborés
par la classe.
La plupart des genres littéraires
rencontrés en lecture peuvent étre le
point de départ d’'un projet d’écriture :
= conte, récit des origines,

légende.
= nouvelle policiere, nouvelle

de science fiction, récit

de voyage fictif.
= Piece de théatre
Prolonger, compléter ou transformer
un texte narratif, poétique ou théatral
Le pastiche, I'imitation,
le détournement sont les bases
du travail d’écriture, en référence
aux textes littéraires

= mise au point d’une liste,
d’un tableau

= écriture et réécriture
d’un brouillon

= reformulation écrite d’un
court énonceé (produit
par I'éleve, entendu par lui)

Pour autrui

= récit a partir d’'un support
concret

= récit a partir d’'un mythe

ou d’un héros

récit rendant compte d’'une

expérience personnelle

lettre narrative

= textes d’imitation (récits,
lettre, article de presse...)

Les éleves pratiquent toutes
ces formes d’'écrits dans
des situations diversifiées

Lire et utiliser tout texte scolaire
relatif aux activités de la classe
(manuels scolaires, fiches de travail,
affiches d’organisation des activités)

Mettre en relation les textes lus
avec les images, les tableaux,
graphiques ou autres types

de documents

Les textes lus au cycle 3 sont choisis
parmi ceux répertoriés dans

la bibliographie publiée avec les
textes d’application. Elle comporte
des « classiques de I'enfance »
souvent réédités et qui constituent
un patrimoine se transmettant

de génération en génération.

Elle comporte aussi des ceuvres

de la littérature de jeunesse vivante
dont la liste est réguliérement
renouvelée

TEXTES A LIRE]

= Textes issus de I'héritage antique
= Approche des genres (un conte
ou un récit merveilleux,
des textes poétiques dont
plusieurs fables de La Fontaine,
quelques extraits de théatre et
éventuellement une courte piéce)
= Littérature de jeunesse :
au moins une lecture dans
'année
= | ecture documentaire
L’éléve doit acquérir la pratique
courante des ouvrages
documentaires, des manuels
et des dictionnaires : le repérage
par ordre alphabétique et par
table des matieres doit étre
maitrisée en fin de 6°. Etude
de documents iconographiques,
des visites de monuments ou de
musées accompagnent la lecture
des textes pour I'approche des
grands mythes de I'Antiquité

Orthographier correctement
un texte simple

Mettre en page et organiser
un document écrit dans

la perspective d’un projet
d’écriture ou en respectant
les conventions

Assurer la lisibilité d’un texte
(paragraphe, alinéa) ; graphie
claire et réguliéere ; maitrise
des différences de codes
(lettres, chiffres, ponctuation)
orthographe

tableaux de compétences



